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1. Zbatimi i metodologjisë në zonën CAMP 
Ky dokument trajton zbatimin e udhëzimeve metodo-
logjike për të arritur një status të mirë mjedisor (GES) 
nëpërmjet Menaxhimit të Integruar të Zonës Bregdetare 
(ICZM) në zonat e testimit të CAMP Otranto, për zonat 
përkatëse bregdetare shqiptare dhe italiane.  

Siç tregohet në seksionin në vijim, për të vlerësuar efektet 
kumulative të presioneve/ndikimeve mjedisore, sistemi 
i propozuar cilësor-sasior i rezultateve i përshkruar në 
Metodologjinë e zhvilluar të Vlerësimit DPSIR (Forcat 
shtytëse, trysnia, gjendja, ndikimi dhe përgjigjja) na lejon 
të grumbullojmë dhe klasifikojmë komponentët në 
matricat e presionit/ndikimeve duke përdorur parametra 
specifikë, si zona ICZM, lloji i presionit dhe lloji i shtytësit 
ekonomik themelor.  

Gjithashtu, lidhjet e identifikuara në matricat e ndikimit 
mund të gjurmohen në Presionet kryesore nxitëse dhe 
Aktivitetet Ekonomike, duke gjurmuar rrjedhën EA-
>EP->SC të ndërveprimeve lidhur me shpërndarjen dhe 
përbërjen e aktivitetit ekonomik/presionit mjedisor më 
të rëndësishme.  

Efikasitetit dhe rëndësia e kësaj procedure të gjurmimit 
i nënshtrohet me fuqi nivelit të detajeve dhe të plotësisë 
në dispozicion në grupin e të dhënave fillestare.  

Mbledhja dhe cilësia e të dhënave 

Procesi i mbledhjes së të dhënave u realizua bashkërisht 
nga ekipi i menaxhimit të të dhënave, ekipi i studimit të 
fizibilitetit dhe ekipi i udhëzimeve metodologjike të 
projektit CAMP Otranto, në mënyrë që të sigurohet një 
qasje e koordinuar dhe koherente.  

Disponueshmëria e të dhënave. Gjatë fazës për 
mbledhjen e të dhënave u përballëm me disa çështje, 
që lidhen me plotësinë e burimeve për sa i përket të gjithë 
komponentëve DPSIR (Forcat shtytëse, trysnia, gjendja, 
ndikimi dhe përgjigjja), si dhe me sasinë e pa njëtrajtshme 
të të dhënave të disponueshme për vendet e ndryshme 
të përfshira në studim. Një sasi e kufizuar informacioni 
ishte në të vërtetë e disponueshme për bregdetin shqiptar, 
krahasuar me bregdetin italian. Siç u diskutua më vonë, 
këto aspekte përfaqësonin një faktor kufizues – për 
çështjet italiane dhe shqiptare – gjatë zbatimit të 
metodologjisë së propozuar. Përveç kësaj, aspekti kohor 
i lidhjes shkakore DPSIR u vu në rrezik në njëfarë mase 
nga pamjaftueshmëria dhe mos njëtrajtshmëria e 

burimeve (më të fundit) të informacionit. Këto rrethana 
përfaqësonin një plan veprimesh të rëndësishme dhe 
të afta për të theksuar qasjen e propozuar dhe për të 
detyruar zbatimin e saj në grupe të dhënash të vështira, 
duke testuar fleksibilitetin dhe përshtatshmërinë e tij 
në një shkallë të ndryshme grumbullimi dhe shtrirjeje 
gjeografike.  

Pyetësori i të dhënave. Për të ndihmuar dhe organizuar 
ndërveprimin me palët e interesit përkatëse (qoftë 
kombëtarë ose lokalë) gjatë fazës së mbledhjes së të 
dhënave, u realizua një pyetësor i dedikuar (shih Shtojcën 
I) për të drejtuar mbledhjen dhe përpunimin e të dhënave 
në mënyrë koherente me strukturën e Qasjes 
Metodologjike.   

Menaxhimi i të dhënave. I gjithë informacioni dhe të 
dhënat e përdorura për testimin e metodologjisë së 
vlerësimit brenda zonës CAMP janë publike. Referencat 
përkatëse janë listuar në Seksionin 8. Të dhënat 
gjeografike të mbledhura (p.sh. formati Shape files, 
WMS etj.), të cilat tashmë janë të grupuara në Referencat 
dhe në projektin e përpunuar GIS, u përpunuan përsëri 
dhe u grumbulluan me qëllim të normalizimit dhe zbatimit 
të tyre në të gjithë zonën e CAMP përmes përdorimit të 
gjykimit të ekspertit.  

Trajtimi i mospërputhjes së të dhënave. Si rrjedhojë e 
mungesës së informacionit, gjatë fazës së analizës së 
të dhënave u identifikuan dhe u evidentuan mangësi të 
ndryshme. Strategjia në vijim u zbatua për të adresuar 
këto mospërputhje: nëse mungesa e të dhënave për një 
komponent specifik të analizës (p.sh. presioni ose 
ndikimi) ishte thjesht për shkak të mungesës ose pranisë 
së papërfillshme të një komponenti të tillë në zonë, 
komponenti klasifikohej si i papranishëm ose i 
papërshtatshëm dhe nuk është përhapur në fazat e 
mëposhtme të analizës. Përkundrazi, nëse të dhënat 
identifikonin konkretisht praninë e një komponenti 
specifik (p.sh. presioni ose ndikimi) në zonën që testohej, 
por nuk ishin mjaftueshëm të sakta për të lejuar një 
klasifikim të qartë të këtij komponenti në kuadrin e 
sistemit të përdorur të vlerësimit, komponenti do të 
konsiderohej i pranishëm me një peshë nominale që 
rrjedh ose nga gjykimi i ekspertit ose nga një përfaqësues 
ndihmës për burimin e të dhënave në fushat ose situatat 
e ngjashme. Kjo qasje u zbatua për të rritur qëndruesh 
mërinë e mjetit lidhur me vlerësimin kumulativ të presionit.  
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2. Zbatimi në zonat bregdetare italiane 

2.1.  
Vlerësimi i aktiviteteve ekonomike 

Analiza e Aktiviteteve Ekonomike (EA) është paraqitur 
në Figurën 1, duke përfshirë 10 sektorë kryesorë (A1-
A10) dhe kategoritë përkatëse të aktiviteteve ekonomike. 
Vlerësimi 1-50 përdoret për të klasifikuar praninë relative 
të secilit aktivitet.  

Aktivitetet ekonomike mbizotëruese të zbuluara për 
zonën italiane janë transporti (A6), kultivimi i burimeve 
të jetesës (A5), ristrukturimi material i lumenjve, vijës 
bregdetare ose shtratit të detit (menaxhimi i ujit) (A1) 
dhe turizmi dhe koha e lirë (A8). Për më tepër, u 
identifikuan mospërputhje të ndryshme të informacionit 
në të dhëna (MSP, 2022) (Arpa Puglia, 2022) (Puglia, 
2021). Nëse të dhënat identifikonin praninë e një 
aktiviteti ekonomik specifik, por ishin pamjaftueshëm 
të sakta për të lejuar klasifikimin e qartë të këtij 
komponenti të në kuadrin e sistemit të vlerësimit, 
komponenti konsiderohej i pranishëm dhe u identifikua 
si P (i besueshëm) në kolonën “RLP” të Figurës më 
lart.  

2.2.  
Vlerësimi i presionit mjedisor 

Tabela e propozuar e klasifikimit për Presionet është 
paraqitur në Figurën 2, duke përfshirë 5 lloje kryesore të 
presionit (P1-P5, kolona Lloji) dhe kategoritë relative.  

Akronimi “EP” i përdorur në këtë tekst i referohet një 
kategorie specifike të presioneve mjedisore (p.sh. “Inputi 
i lëndëve ushqyese – duke përfshirë lëndët organike” 
ose “Inputi i plehrave – mbetjet e ngurta, mbeturinat në 
madhësi të vogël”).  

Klasifikimi i niveleve të presioneve mjedisore ndahet në 
4 zona ICZM.  

Kolona “EPL i përgjithshëm” raporton vlerën e nivelit të 
presionit të zbuluar në zonën e analizës, ndërsa kolona 
“Kuota EPL ekzogjene ndërkufitare (%)” jep hollësi të 
përqindjes së këtij presioni të krijuar nga burime të 
jashtme të zonës së analizës. Nga ana tjetër, kolona e 
tretë tregon pjesën e presionit të përcaktuar në të vërtetë 
nga burimet e brendshme të zonës së analizës.  

Rezultatet tregojnë se lloji më i rëndësishëm i presionit 
mjedisor i pranishëm në kufirin italian të zonës CAMP 
është kultivimi/artificializimi i habitatit natyror (P4.5) 
dhe shqetësimi, lëndimi dhe zhdukja e specieve (P4.4), 
me rezultatet më të larta që lidhen me zonën tokësore.  

Në mënyrë që të kryhet një analizë më e plotë dhe më 
e gjerë, për presionet për të cilat nuk ishte e mundur të 
gjendej informacioni, u shënua kolona që tregon një 
mospërputhje të dhënash dhe u caktua një vlerë në 
përputhje me atë që i atribuohet aktiviteteve antropogjene 
që mundësisht gjenerojnë presionin specifik.  
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2.3.  
Vlerësimi i statusit mjedisor 

Burimi kryesor i informacionit për analizën aktuale janë 
raportet e ARPA Puglia (Arpa Puglia, 2022) të listuara 
në Seksionin e referencës. Për shkak të mungesës së 
të dhënave me një nivel më të thellë detajesh, në fazën 
në vijim të analizës, treguesit e statusit nuk janë të 
specializuar për EO-të (objektivat ekologjikë) dhe CI-të 
(treguesit e përbashkët) përkatëse të përfshira, por i 
referohen vetëm komponentëve të statusit së 
përgjithshme “S”. Siç tregohet në Figurën 5, klasifikimi i 
niveleve të ndryshimit të komponentëve të statusit ndahet 
në 4 zona ICZM.   

  

Figura 3. Harta e vlerësimit të statusit për Italinë 

2.4.  
Ndërveprimet 

Analiza e aktivitetit ekonomik/presionit mjedisor 

Pas përfundimit të fazës së vlerësimit të aktivitetit 
ekonomik dhe identifikimit të spektrit të Presioneve 
Mjedisore të krijuara nga çdo aktivitet ekonomik (Figura 
4), u caktua një rezultat cilësor DHE sasior i Kapacitetit 
të Gjenerimit të Presionit (PGC) për të kualifikuar aftësinë 
e një aktiviteti ekonomik të caktuar për të gjeneruar një 
presion mjedisor specifik.  

Duke marrë parasysh presionin mjedisor që lidhet me 
kufirin italian (P4.5, P4.4), nga analiza e të dhënave GIS 
dhe Raporteve ARPA (Arpa Puglia, 2022), rezulton se 
Aktiviteti ekonomik me një kapacitet të lartë për të 
gjeneruar presionin mjedisor të përmendur më lart është:  

Kultivimi/artificializimi i habitatit natyror (P4.5): bujqësia 
(A5.3), marrja e tokës për përdorime urbane, industriale 
dhe bujqësore (A1.1), përdorimet urbane (A7.1). Për 
shkak të mungesës së të dhënave, vlerësimi ishte i 
mundur vetëm për zonën LW.  

Shqetësimi, lëndimi dhe zhdukja e specieve (P4.4): 
turizmi, sporti dhe (aktivitetet) për argëtimin (A8.2), 
transporti (tokësor) (A6.4), turizmi, sporti dhe 
(infrastruktura) për argëtimin (A8.1), infrastruktura për 
qëndrueshmërinë/mbrojtjen bregdetare dhe mbrojtjen 
nga përmbytjet (A1.3) për zonën LW; kapja e peshkut 
dhe butakut (A4.1) dhe transporti (dorëzimi) (A6.2) për 
zonën IN.  
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Analiza e presionit mjedisor/komponentëve  
të statusit (EP/SC) 

Qëllimi i Matricës EP/SC PIS është të vlerësojë se si 
efektet e presioneve mjedisore në zonë mund të lidhen 
me nivelet e zbuluara të ndryshimit të komponentëve 
të statusit. Çdo presion mund të ndikojë mundësisht në 
një spektër të komponentëve të statuseve të ndryshme, 
nëpërmjet drejtimeve të ndryshme dhe me shkallë të 
ndryshueshme ndërveprimi. Korrelacionet ekzistuese 
ndërmjet secilit prej presioneve mjedisore dhe kom-
ponentëve të statusit të prekura identifikohen nëpërmjet 
të dhënave dhe informacionit të disponueshëm të 
përdorur nga eksperti për përcaktimin sasior të ndikimeve 
të mundshme.  

Në matricën EP/SC PIS, u ekzaminuan lidhjet e 
mundshme shkakore ndërmjet komponentëve të statusit 
të ndryshuar dhe presionit mjedisor të zbuluar, bazuar 
në përdorimin e vlerave PIS (Rezultati i ndikimit të 
presionit) për të identifikuar dhe vlerësuar të gjitha 
ndërveprimet e mundshme të EP/SC. Rezultatet e PIS 
janë caktuar për secilën nga katër zonat ICZM. Nga 
analiza e të dhënave (Arpa Puglia, 2022) (MSP, 2022), u 
bë e mundur që në disa raste të caktohej një rezultat i 
PIS, duke filluar që nga 0 deri në 50. Në rastet kur 
mungesa e të dhënave nuk lejonte identifikimin e 
drejtpërdrejtë të lidhjeve shkakore, iu referua listës së 
përgjithshme të ndikimeve të mundshme të raportuara 
në tabelën MEDPOL (MEDPOL, 2019) dhe një vlerë 
nominale P (e besueshme) ishte caktuar në Figurën 5.  

S1 – Biodiversiteti 

Duke marrë parasysh nivelin e përgjithshëm mesatar të 
ndryshimit në zonë – siç konkretizohet në raportin e 
ARPA Puglia (Arpa Puglia, 2022) – prania e llojeve të 
ndryshme të presioneve – biologjike (P4) dhe kimike, 
mbeturinat e ndotjes (P5) theksohet si një ndërveprim 
i mundshëm me përmasa mesatare, në vijë me tabelën 
MEDPOL (MEDPOL, 2019).  

S2 – Zinxhiri ushqimor detar dhe bregdetar dhe 
rezervat e peshkut 

Nga analiza e të dhënave (Arpa Puglia, 2022), vihet re 
një nivel i ulët i ndryshimit të përgjithshëm të zonës; 
mirëpo, për shkak të mungesës së të dhënave, nuk ishte 
e mundur të identifikohej se cilat presione janë 
komponentë të mundshëm të ndërveprimit.  

S3 – Integriteti i shtratit të detit dhe bregdetit 

Prania e presioneve – biologjike (P4), fizike (P1) dhe 
hidrologjike (P2) është theksuar si një ndërveprim i 
mundshëm me përmasa mesatare, sipas tabelës 
MEDPOL (MEDPOL, 2019)  

S4 – Ekosistemet bregdetare, peizazhet, peizazhet 
detare, ligatinat bregdetare, grykëderdhjet, pyjet dhe 
pyjet bregdetare dhe dunat 

Prania e presioneve – fizike (P1), biologjike (P4), 
hidrologjike (P2) dhe kimike, ndotjet dhe mbeturinat 
(P5) është theksuar si një ndërveprim i mundshëm me 
përmasa mesatare, sipas tabelës MEDPOL (MEDPOL, 
2019).  



 

 

10  

 

       

  

Fi
gu

ra
 5

. A
na

liz
a 

e 
pr

es
io

ni
t m

je
di

so
r/

ko
m

po
ne

nt
ëv

e 
të

 s
ta

tu
si

t 



Aneksi 1: Matrica e ndërveprimeve 

11 

Prioritizimi 

Duke gjurmuar rrjedhën e ndërveprimeve EA→EP→SC, 
efektet e aktivitetit ekonomik dhe presionit mjedisor 
mund të sintetizohen, kategorizohen dhe u jepet përparësi 
për sa i përket rëndësisë së tyre mjedisore dhe ndikimit 
të tyre në komponentët e statusit. Më pas është e mundur 
të gjurmohet se cilat presione dhe aktivitete ekonomike 
janë më shumë të lidhura me një ndryshim të 
komponentit të statusit së caktuar, duke u mbështetur 
në rezultatet dhe matricat e përdorura më parë.  

Prioritizimi i aktivitetit ekonomik lidhur  
me presionin mjedisor 

Aktivitetet ekonomike mund të listohen për sa i përket 
aftësisë së tyre të gjenerimit të presionit mjedisor, të 
listuar sipas rezultateve të tyre të grumbulluara EPL (të 
detajuara në matricën më lart të aktivitetit ekonomik/ 
presionit mjedisor), si një tregues i nivelit të tyre të 
përgjithshëm për prodhimin e presionit.  

.  

Figura 6. Prioritizimi i aktivitetit ekonomik lidhur me presionin mjedisor 

Analiza ka mundësuar prioritizimin e zonave LW, IN dhe 
SW (Figura 6). Për zonën LW, skema e prioritizimit thekson 
aktivitetet me kapacitet më të madh të gjenerimit të 
presionit, Aktiviteti ekonomik: bujqësia (A5.3), marrja e 
tokës për përdorime urbane industriale dhe bujqësore 
(A1.1), turizmi, sporti dhe (aktivitetet) për argëtimin A8.2) 
dhe përdorimet urbane (A7.1). Për sa i përket zonës IN, 
anasjelltas, transporti – dorëzimi i aktivitetit ekonomik 
(A6.2) është një aktivitet me një kapacitet më të madh 
të gjenerimit të presionit. Për zonën JP, u identifikuan 

dy aktivitete ekonomike me vlera të ulëta EPL: shfrytëzimi 
i burimeve natyrore: nxjerrja e naftës dhe gazit dhe 
infrastruktura përkatëse (A2.2) dhe strukturat në det 
(përveç për naftë/gaz/burime të ripërtëritshme) (A1.4) 

Prioritizimi i aktivitetit ekonomik lidhur me një presion 
mjedisor të caktuar 

Aktivitetet ekonomike klasifikohen bazuar në 
rezultatin e tyre EPL specifik për aktivitetin ekonomik 
për një presion mjedisor të caktuar siç paraqitet në 
Matricën e aktivitetit ekonomik/presionit mjedisor. Në 
vijim paraqiten presionet që ishte e mundur të identifiko-
heshin nga Matrica e aktivitetit ekonomik/ presionit 
mjedisor, dhe që ne kemi raportuar dhe komentuar 
veçmas hollësisht, në mënyrë që të paraqesim sa më 
qartë rezultatet:  

P1.1 – LW: Janë identifikuar 3 aktivitete ekonomike. 
Përdorimet urbane (A7.1) është aktiviteti ekonomik që 
ka ndikimin më të madh dhe infrastruktura e transportit 
(duke përfshirë portet) (A6.1) është aktiviteti ekono-
mik që ka ndikimin më të vogël.  

 
Figura 7. 

P1.1 – IN: Janë identifikuar 2 aktivitete ekonomike. 
Shfrytëzimi i burimeve natyrore: nxjerrja/punimi i rërës, 
zhavorrit, shkëmbinjve dhe mineraleve (A2.1) është 
aktiviteti ekonomik që ka ndikimin më të madh dhe 
infrastruktura e transportit (duke përfshirë portet) (A6.1) 
është aktiviteti ekonomik që ka ndikimin më të vogël.  

 
Figura 8. 
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P1.2 – LW: është identifikuar vetëm një aktivitet 
ekonomik, shfrytëzimi i burimeve natyrore: nxjerrja/ 
punimi i rërës, zhavorrit, shkëmbinjve dhe mineraleve 
(A2.1).  

 
Figura 9. 

P1.2 – JP: u identifikua vetëm një aktivitet ekonomik, 
shfrytëzimi i burimeve natyrore: nxjerrja e naftës dhe 
gazit dhe infrastruktura përkatëse (A2.2).  

  
Figura 10. 

P2.1 – LW: 2 aktivitete ekonomike janë identifikuar me 
të njëjtin ndikim, infrastrukturë për qëndrueshmërinë/ 
mbrojtjen bregdetare dhe mbrojtjen nga përmbytjet 
(A1.3) dhe infrastrukturën e lidhur me ndryshimin e 
formës bregdetare/rrjedhave ujore (diga, kanalizim, 
hendeqe, porte) (A1.2).  

  
Figura 11. 

P2.1 – IN: u identifikua vetëm një aktivitet ekonomik, 
infrastruktura e lidhur me ndryshimin e formës bregde-
tare/rrjedhës ujore (digat, kanalizimet, hendeqet dhe 
portet) (A1.2).  

  
Figura 12. 

P2.1 – SW: u identifikua vetëm një aktivitet ekonomik, 
struktura në det (përveç për naftë/gaz/burime të ripër-
tëritshme) (A1.4).  

  
Figura 13. 

P3.1 – LW: 2 aktivitete ekonomike u identifikuan me të 
njëjtin ndikim, turizmi, sporti dhe (aktivitetet) për argëtimin 
(A8.2) dhe industria dhe përdorimet industriale (A7.2).  

  
Figura 14. 

P3.2 – LW: u identifikua vetëm një aktivitet ekonomik, 
turizmi, sporti dhe (aktivitetet) për argëtimin (A8.2).  

  
Figura 15. 

P3.4 – LW: 3 aktivitete ekonomike u identifikuan me të 
njëjtin ndikim, përdorime industriale (A7.2), përdorime 
urbane (A7.1) dhe bujqësi (A5.3).  

  
Figura 16. 

P3.4 – IN: u identifikua vetëm një aktivitet ekonomik, 
transport – dorëzim (A6.2).  

  
Figura 17. 

P4.1 – LW: vetëm një aktivitet ekonomik u identifikua, 
infrastruktura e transportit (duke përfshirë portet) (A6.1).  
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Figura 18. 

P4.1 – IN: Janë identifikuar 2 aktivitete ekonomike, 
transporti – dorëzimi (A6.2) dhe akuakultura detare (A5.1)  

 
Figura 19. 

P4.2 – LW: Janë identifikuar 2 aktivitete ekonomike. 
Bujqësia (A5.3) është aktiviteti ekonomik që ka ndikimin 
më të madh dhe transporti – dorëzimi (A6.2) është 
aktiviteti ekonomik që ka ndikimin më të vogël.  

 
Figura 20. 

P4.2 – IN: Janë identifikuar 2 aktivitete ekonomike. 
Transporti – dorëzimi (A6.2) është aktiviteti ekonomik 
që ka ndikimin më të madh dhe akuakultura detare (A5.1) 
është aktiviteti ekonomik që ka ndikimin më të vogël.  

 
Figura 21. 

P4.3 – LW: Janë identifikuar 4 aktivitete ekonomike. 
Gjuetia, grumbullimi dhe kontrolli i grabitqarëve (duke 
përfshirë shpendët) (A4.4) është aktiviteti ekonomik që 
ka ndikimin më të madh dhe akuakultura detare (5.1) 
është aktiviteti ekonomik që ka ndikimin më të vogël.  

 
Figura 22. 

P4.3 – IN: Janë identifikuar 4 aktivitete ekonomike. 
Kapja e peshqve dhe butakëve (A4.1) është aktiviteti 
ekonomik që ka ndikimin më të madh dhe shfrytëzimin 
e burimeve natyrore: nxjerrja/punimi i rërës, zhavorrit, 
shkëmbinjve dhe mineraleve (A2.1) është aktiviteti 
ekonomik që ka ndikimin më të vogël.  

 
Figura 23. 

P4.4 – LW: Janë identifikuar 4 aktivitete ekonomike. 
Turizmi, sporti dhe (aktivitetet) e argëtimit (A8.2) është 
aktiviteti ekonomik që ka ndikimin më të madh dhe 
infrastruktura për qëndrueshmërinë/mbrojtjen bregde-
tare dhe mbrojtjen nga përmbytjet (A1.3) është aktivi-
teti ekonomik që ka ndikimin më të vogël.  

 
Figura 24. 

P4.4 – IN: Janë identifikuar 2 aktivitete ekonomike. 
Kapja e peshkut dhe butakut (A4.1) është aktiviteti 
ekonomik që ka ndikimin më të madh dhe transporti – 
dorëzimi (A6.2) është aktiviteti ekonomik që ka ndikimin 
më të vogël.  
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Figura 25. 

P4.5 – LW: Janë identifikuar 3 aktivitete ekonomike. 
Bujqësia (A5.3) është aktiviteti ekonomik që ka ndikimin 
më të madh dhe përdorimet urbane (A7.1) është aktiviteti 
ekonomik që ka ndikimin më të vogël.  

 
Figura 26. 

P5.1 – LW: 4 aktivitete ekonomike u identifikuan me të 
njëjtin ndikim, infrastrukturën e trajtimit dhe asgjësimit 
të mbetjeve (A7.3), përdorime industriale (A7.2), përdo-
rime urbane (A7.1) dhe transport – në tokë (A6.4).  

 
Figura 27. 

P5.2 – LW: Janë identifikuar 5 aktivitete ekonomike, 
infrastruktura e trajtimit dhe asgjësimit të mbetjeve (A7.3), 
përdorimet industriale (A7.2), përdorimet urbane (A7.1), 
transporti – në tokë (A6.4) dhe bujqësia (A5.3).  

 
Figura 28. 

P5.2 – IN: u identifikua vetëm një aktivitet ekonomik, 
transport – dorëzim (A6.2).  

 
Figura 29. 

P5.3 – LW: Janë identifikuar 3 aktivitete ekonomike, 
përdorimet industriale (A7.2), përdorimet urbane (A7.1) 
dhe transporti – në tokë (A6.4).  

 
Figura 30. 

P5.3 – IN: 3 aktivitete ekonomike u identifikuan me të 
njëjtin ndikim, transporti – dorëzimi (A6.2), akuakultura 
detare (A5.1) dhe kapja e peshkut dhe butakëve (A4.1).  

 
Figura 31. 

P5.4 – LW: Janë identifikuar 5 aktivitete ekonomike. 
Transmetimi i energjisë (duke përfshirë kabllot dhe 
tubacionet) (A3.3) është aktivitet ekonomik që ka ndikimin 
më të madh dhe bujqësia (A5.3) është aktivitet ekonomik 
që ka ndikimin më të vogël.  

 
Figura 32. 

Prioritizimi i komponentëve të statusit së ndryshuar (SC) 

Komponentët e statusit të ndryshuar janë me prioritet 
duke u bazuar në Nivelin e tyre të Ndryshimit së Statusit 
– rezultati SAL, siç paraqitet në Tabelën e Komponentëve 
të Statusit (SC) (Figura 33).  
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Nga analiza e të dhënave, është konstatuar se për zonën 
LW, komponentët e statusit më të ndryshuar janë 
ekosistemet dhe peizazhet bregdetare (S4) dhe më pak 
i ndryshuar është zinxhiri ushqimor detar dhe bregdetar 
dhe rezervat e peshkut (S2).  

Për zonën IN nuk ka asnjë informacion lidhur me 
ndryshimin e ekosistemeve dhe peizazheve bregdetare 
(S4).  

Për zonën SW, për shkak të disponueshmërisë së kufizuar 
të të dhënave (Arpa Puglia, 2022), ishte e mundur vetëm 
të caktohej një vlerë për integritetin e shtratit të detit 
dhe bregdetit (S3).  

 
Figura 33. Prioritizimi i komponentëve të statusit 

Prioritizimi i presionit mjedisor lidhur me një 
komponent të statusit të caktuar 

Për çdo komponent të statusit të caktuar, presioni 
mjedisor mund të listohen lidhur me vlerën e tyre PIS 
(të detajuar në matricën SC/EP më lart), për sa i përket 
ndikimit të tyre relativ (Figura 34).  

Zona tokësore 

Ekosistemet dhe peizazhet bregdetare (S4): U 
identifikuan 7 presione mjedisore. Dëmtimi fizik/shqe-
tësimi dhe ndryshimi i formës (nënshtresa, fundi i 
detit, bregdeti, toka dhe vija bregdetare, duke përfshirë 
erozionin/akumulimin) (P1.1) është presion mjedisor 
që ka ndikimin më të madh dhe inputin më të madh të 
lëndëve ushqyese dhe lëndëve organike (burimet e 
përhapura në ajër, ujë dhe tokë/ burimet e shkarkuara 

në tuba, gropa, anije ose fabrikë, depozitimi atmosferik) 
(P5.1) është presion mjedisor që ka ndikimin më të vogël.  

Integriteti i shtratit të detit dhe bregdetit (S3): U 
identifikuan 11 presione mjedisore. Kultivimi/artificializimi i 
habitatit natyror (P4.5) është presion mjedisor që ka 
ndikimin më të madh dhe hyrja e tingullit (P3.1) është 
presion mjedisor që ka ndikimin më të vogël.  

(S1): U identifikuan 10 presione mjedisore. Kultivimi/ 
artificializimi i habitatit natyror (P4.5) është presion 
mjedisor që ka ndikimin më të madh dhe hyrja e tingullit 
(P3.1) është presion mjedisor që ka ndikimin më të vogël.  

Zinxhiri ushqimor detar dhe bregdetar (S2): U identifikuan 
3 presione mjedisore. Shqetësimi, lëndimi dhe zhdukja 
e specieve (P4.4) është presion mjedisor që ka ndikimin 
më të madh dhe zhvendosja e specieve (vendase), 
hyrja/përhapja e specieve jo-indigjene ose të modifikuara 
gjenetikisht (P4.1) është presion mjedisor që ka ndikimin 
më të vogël.  

Zona e ndërlidhjes 

Integriteti i shtratit të detit dhe bregdetit (S3): U 
identifikuan 8 PE. Kultivimi/artificializimi i habitatit natyror 
(P4.5) është presioni mjedisor që ka ndikimin më të 
madh dhe inputi i mbeturinave (mbetjet e ngurta, 
mbeturinat me madhësi të vogël) (P5.3) është presioni 
mjedisor që ka ndikimin më të vogël.  

Biodiversiteti (S1): U identifikuan 7 presione mjedisore. 
Largimi i specieve (objektive/jo objektive, nxjerrja 
selektive) (P4.3) është presioni mjedisor që ka ndikimin 
më të madh dhe (Inputi i mbetjeve (mbetjet e ngurta, 
mbetjet me përmasa të vogla\)) (P5.3) është presioni 
mjedisor që ka ndikimin më të vogël.  

Zinxhiri ushqimor detar dhe bregdetar (S2): U identifikuan 
3 presione mjedisore. Largimi i specieve (objektive/jo 
objektive, nxjerrja selektive) (P4.3) është presioni mjedisor 
që ka ndikimin më të madh dhe zhvendosja e specieve 
(vendase), inputi/përhapja e specieve jo-indigjene ose 
të modifikuara gjenetikisht (P4.1) është presioni mjedisor 
që ka ndikimin më të vogël.  

Zona bregdetare 

Integriteti i shtratit të detit dhe bregdetit (S3): U 
identifikuan 5 presione mjedisore. Kultivimi/ artificia-
lizimi i habitatit natyror) (P4.5) është presioni mjedisor 
që ka ndikimin më të madh dhe largimin e specieve 
(objektive/jo-objektive, nxjerrja selektive) (P4.3) është 
presioni mjedisor që ka ndikimin më të vogël.  
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Prioritizimi i aktiviteteve ekonomike lidhur me  
një komponent të statusit të caktuar 

Aktivitetet ekonomike mund të listohen, duke pasur 
parasysh spektrin e presionit mjedisor të krijuar, për sa 
i përket ndikimit të tyre relativ në çdo komponent të 
statusit të caktuar. Ky prioritizim kryhet në bazë të vlerave 
të matricës PGC dhe PIS, siç jepet me detaje në EIAT.  

S1-LW: Janë identifikuar 16 aktivitete ekonomike. 
Bujqësia (A5.3) është aktivitet ekonomik me ndikimin 
më të rëndësishëm dhe infrastruktura për qëndruesh-
mërinë/mbrojtjen bregdetare dhe mbrojtjen nga përm-
bytjet (A1.3) është aktivitet ekonomik me ndikimin më 
të vogël.  

 
Figura 35. 

S1-IN: Janë identifikuar 7 aktivitete ekonomike. Transporti 
– dorëzimi (A6.2) është aktiviteti ekonomik me ndikimin 
më të rëndësishëm dhe infrastruktura e transportit (duke 
përfshirë portet) (A6.1) është aktiviteti ekonomik me 
ndikimin më të vogël.  

 
Figura 36. 

S2-LW: Janë identifikuar 9 aktivitete ekonomike. Turizmi, 
sporti dhe (aktivitetet) e argëtimit (A8.2) janë aktivitete 
ekonomike me ndikimin më të rëndësishëm dhe 
infrastruktura për qëndrueshmërinë/mbrojtjen bregdetare 
dhe mbrojtjen nga përmbytjet (A1.3) është aktiviteti 
ekonomik me ndikimin më të vogël.  

 
Figura 37. 

S2-IN: Janë identifikuar 5 aktivitete ekonomike. Kapja e 
peshqve dhe butakëve (A4.1) është aktiviteti ekonomik 
me ndikimin më të rëndësishëm dhe shfrytëzimin e 
burimeve natyrore: nxjerrja/punimi i rërës, zhavorrit, 
shkëmbinjve dhe mineraleve) (A2.1) është aktiviteti 
ekonomik me ndikimin më të vogël.  

 
Figura 38. 

S3-LW: Janë identifikuar 16 aktivitete ekonomike. 
Bujqësia (A5.3) është aktiviteti ekonomik me ndikimin 
më të rëndësishëm dhe akuakultura detare (A5.1) është 
aktiviteti ekonomik me ndikimin më të vogël.  
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Figura 39. 

S3-IN: Janë identifikuar 8 aktivitete ekonomike. Transporti 
– dorëzimi (A6.2) është aktiviteti ekonomik me ndikimin 
më të madh dhe gjuetia, grumbullimi dhe kontrolli i 
grabitqarëve (duke përfshirë shpendët) (A4.4) është 
aktiviteti ekonomik me ndikimin më të vogël.  

 
Figura 40. 

S3-SW: Janë identifikuar 2 aktivitete ekonomike. 
Strukturat në det (përveç për naftën/gazin/burimet e 
ripërtëritshme) (A1.4) është aktiviteti ekonomik me 
ndikimin më të rëndësishëm dhe përdorimin e burimeve 
natyrore: nxjerrja e naftës dhe gazit dhe infrastruktura 
përkatëse (A2.2) është aktiviteti ekonomik me ndikimi 
më i vogël.  

 
Figura 41. 

S4-LW: Janë identifikuar 11 aktivitete ekonomike. 
Përdorimet urbane (A7.1) është aktiviteti ekonomik me 
ndikimin më të rëndësishëm dhe infrastruktura e trajtimit 
dhe asgjësimit të mbetjeve (A7.3) është aktiviteti 
ekonomik me ndikimin më të vogël.  

 
Figura 42. 

S4-IN: Janë identifikuar 3 aktivitete ekonomike. Transporti 
– dorëzimi (A6.2) është aktiviteti ekonomik me ndikimin 
më të rëndësishëm dhe kapja e peshkut dhe butakëve 
(A4.1) është aktiviteti ekonomik me ndikimin më të vogël.  

 
Figura 43. 
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3. Zbatimi në zonat bregdetare shqiptare 

3.1.  
Vlerësimi i aktiviteteve ekonomike 

Në mënyrë të ngjashme me atë që është bërë për kufirin 
italian, analiza e aktiviteteve ekonomike (EA) është 
paraqitur në Figurën 44, duke përfshirë 10 llojet kryesore 
(A1-A10) dhe nënkategoritë përkatëse. Vlerësimi 1-50 
përdoret për të klasifikuar praninë relative të secilit 
aktivitet.  

Aktivitetet ekonomike mbizotëruese të zbuluara për 
zonën shqiptare janë prodhimi i energjisë (A3) dhe turizmi 
dhe koha e lirë (A8). Për më tepër, u identifikuan 
mospërputhje të ndryshme të informacionit në të dhënat 
(GIS Albania) (Projekti GEF Adriatic, 5 shtator 2021) 
(Projekti GEF Adriatic, 25 nëntor 2021) (Hartëzimi i 
Problematikës Mjedisore Përgjatë Bregdetit në Shqipëri, 
2021). Nëse të dhënat identifikonin praninë e një aktiviteti 
ekonomik specifike, por ishin pamjaftueshëm të sakta 
për të mundësuar klasifikimin e qartë të këtij komponenti 
në kuadrin e sistemit të vlerësimit, komponenti 
konsiderohej i pranishëm dhe u identifikua si P (i 
besueshëm).  

3.2.  
Vlerësimi i presionit mjedisor 

Tabela e propozuar e klasifikimit për Presionet është 
paraqitur në Figurën 45, në mënyrë të ngjashme me 
përshkrimin e kufirit italian, të paraqitur në pjesën 2.2.  

Rezultatet tregojnë se llojet më të rëndësishme të 
presioneve mjedisore të pranishme në kufirin shqiptar 
të zonës së CAMP ishin çlirimi i CO2 dhe gazeve serrë 
(P5.4), kultivimi/artificializimi i habitatit natyror (P4.5), 
zhvendosja e specieve (vendase), hyrja/përhapja e 
specieve jo-vendase ose të modifikuara gjenetikisht 
(P4.1) dhe dëmtimi/shqetësimi fizik dhe ndryshimi i 
formës (nënshtresa, fundi i detit, bregdeti, toka dhe vija 
bregdetare, duke përfshirë erozionin/akumulimin) (P1.1), 
me rezultatin më të lartë që lidhet me zonën tokësore 
(Hartëzimi i Problematikës Mjedisore Përgjatë Breg-
detit në Shqipëri, 2021).  

Për një analizë më të plotë, për presionet për të cilat nuk 
ishte e mundur të gjendej informacion, u shënua kolona 
që tregon një mospërputhje të dhënash dhe u caktua 
një vlerë në përputhje me atë që i atribuohet aktiviteteve 
njerëzore që gjenerojnë presionin specifik.  
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3.3.  
Vlerësimi i statusit mjedisor 

Burimi kryesor i informacionit për këtë analizë është 
raporti i Projektit GEF Adriatic “Status of the marine 
environment in Albania” (Projekti GEF Adriatic, 5 shtator 
2021), “Towards an Integrated Marine Good Environ-
mental Status (GES) Vlerësimi për Shqipërinë: Vlerësimi 
i Mjedisit Detar dhe Qëndrueshmëria e Vlerave të 
Ekosistemit” (Projekti GEF Adriatic, 25 nëntor 2021) 
dhe “Hartëzimi i Problematikës Mjedisore Përgjatë 
Bregdetit në Shqipëri” (Hartëzimi i Problematikës 
Mjedisore Përgjatë Bregdetit në Shqipëri, 2021), të listuara 
në seksionin e referencës. Për shkak të mungesës së 
të dhënave me një nivel më të thellë hollësish, në fazën 
në vijim të analizës, treguesit e statusit nuk janë të 
specializuar për EO-të (objektivat ekologjikë) dhe CI 
(treguesit e përbashkët) përkatëse të përfshira, por i 
referohen vetëm komponentëve të statusit së 
përgjithshëm “S”. Siç tregohet në Figurën 48, klasifikimi 
i niveleve të ndryshimit të komponentëve të statusit 
ndahet në 4 zona ICZM.   

  

Figura 46. Harta e vlerësimit të statusit për Shqipërinë 

3.4.  
Ndërveprimet 

Analiza e aktivitetit ekonomik/presionit 
mjedisor (EA/EP) 

Për sa i përket kufirit italian, pas përfundimit të fazës së 
vlerësimit të aktivitetit ekonomik dhe identifikimit të 
spektrit të presionit mjedisor të gjeneruar nga çdo aktivitet 
ekonomik, u caktua një rezultat cilësor dhe sasior i 
kapacitetit të gjenerimit të presionit (PGC) për të kuali-
fikuar aftësinë e një aktivitetit ekonomik të caktuar për 
të gjeneruar një presion mjedisor specifik.  

Duke marrë parasysh presionet mjedisore më të 
rëndësishme për zonën shqiptare (P5.4, P4.5, P4.1, P1.1), 
nga analiza e të dhënave të disponueshme GIS (GIS 
Albania) dhe raportet e projektit GEF Adriatic (Projekti 
GEF Adriatic, 5 shtator 2021) (Projekti GEF Adriatic, 25 

nëntor 2021), rezulton se aktivitetet ekonomike me një 
kapacitet të lartë për të gjeneruar presionet mjedisore 
të përmendura më lart janë:  

Çlirimi i CO2 dhe gazeve serrë (P5.4): infrastruktura e 
energjisë: burimet e ripërtëritshme (A3.1), infrastruktura 
e energjisë: burimet e paripërtëritshme (A3.2), bujqësia 
(A5.3), pylltaria (A5.4), marrja e tokës për përdorime 
urbane industriale dhe bujqësore (A1.1), përdorime 
urbane (A7.1), të indistrisë dhe përdorime industriale 
(A7.2), infrastrukturë për trajtimin dhe asgjësimin e 
mbetjeve (A7.3). Për shkak të mungesës së të dhënave, 
vlerësimi ishte i mundur vetëm për zonën LW.  

Kultivimi/artificializimi i habitatit natyror (P4.5): përdorime 
urbane (A7.1), të industrisë dhe përdorime industriale 
(A7.2), bujqësi (A5.3), pylltari (A5.4), akuakulturë detare 
(A5.1), marrja e tokës për përdorime urbane industriale 
dhe bujqësore (A1.1). Për shkak të mungesës së të 
dhënave, vlerësimi ishte i mundur vetëm për zonën LW.  

Zhvendosja e specieve (vendase), hyrja/përhapja e 
specieve jo-vendase ose të modifikuara gjenetikisht 
(P4.1): infrastruktura e transportit (duke përfshirë portet) 
(A6.1), transporti – dorëzimi (A6.2), akuakultura detare 
(A5. 1), kapja e peshkut dhe butakeve (A4.1). Për shkak 
të mungesës së të dhënave, vlerësimi ishte i mundur 
vetëm për zonat LW dhe IN.  

Dëmtimi/shqetësimi fizik dhe ndryshimi i formës 
(nënshtresa, fundi i detit, bregdeti, toka dhe vija 
bregdetare, duke përfshirë erozionin/akumulimin) (P1.1: 
turizmi, sporti dhe (infrastruktura) për argëtimin (A8.1), 
turizmi, sporti dhe (aktivitetet) për argëtimin (A8.2), 
përdorimet urbane (A7.1), industrinë dhe përdorimet 
industriale (A7.2), marrja e tokës për përdorime urbane 
industriale dhe bujqësore (A1.1), infrastruktura që lidhet 
me ndryshimin e formës të rrjedhës bregdetare/ujore 
(diga, kanalizimi, hendeqet dhe portet) (A1.2), (Infra-
struktura e transportit (duke përfshirë portet) (A6.1). Për 
shkak të mungesës së të dhënave, vlerësimi ishte i 
mundur vetëm për zonat LW dhe IN.  
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Analiza e presionit mjedisor/komponentëve  
të statusit (EP/SC) 

Qëllimi i matricës EP/SC PIS është të vlerësojë se si 
efektet e presioneve mjedisore në zonë mund të lidhen 
me nivelet e zbuluara të ndryshimit të komponentëve 
të statusit. Çdo presion mund të ndikojë mundësisht në 
një spektër të komponentëve të statuseve të ndryshme, 
nëpërmjet drejtimeve të ndryshme dhe me shkallë të 
ndryshueshme ndërveprimi. Korrelacionet ekzistuese 
ndërmjet secilit prej presioneve mjedisore dhe kompo-
nentëve të statusit të prekura dhe të identifikuara gjatë 
Fazës 1 identifikohen përmes gjykimit të ekspertëve si 
ndikime të mundshme.  

Në matricën EP/SC – PIS, u konstatuan lidhjet e 
mundshme shkakore ndërmjet komponentëve të statusit 
të ndryshuar dhe presioneve mjedisore të zbuluara, 
duke u bazuar në përdorimin e vlerave PIS (Rezultati i 
ndikimit të presionit) për të identifikuar dhe vlerësuar të 
gjitha ndërveprimet e mundshme të EP/SC. Rezultatet 
e PIS janë caktuar për secilën nga katër zonat ICZM. 
Nga analiza e të dhënave (raportet e GEF Adriatic Project 
“Status of the marine environment in Albania” (GEF 
Adriatic Project, 5 September 2021), “Towards an 
Integrated Marine Good Environmental Status (GES): 
Vlerësimi për Shqipërinë Vlerësimi i Mjedisit Detar dhe 
Qëndrueshmëria e Vlerave të Ekosistemit” (Projekti 
GEF Adriatic, 25 nëntor 2021) dhe “Hartëzimi i Proble-
matikës Mjedisore përgjatë Bregdetit në Shqipëri” 
(Hartëzimi i Problematikës Mjedisore përgjatë Bregdetit 
në Shqipëri, 2021), ishte e mundur të caktohej një rezultat 
PIS në disa raste, duke filluar që nga 0 deri në 50. Në rastet 
kur mungesa e të dhënave nuk lejonte identifikimin e 
drejtpërdrejtë të lidhjeve shkakore, iu referua listës së 
përgjithshme të ndikimeve të mundshme të raportuara 
në tabelën MEDPOL (MEDPOL, 2019) dhe u caktua një 
vlerë nominale P (e besueshme).  

S1 – Biodiversiteti 

Duke marrë parasysh nivelin e përgjithshëm të ulët të 
ndryshimit në zonë, prania e presioneve biologjike (P4) 
dhe kimike, ndotjes dhe mbeturinave (P5) është theksuar 
si një ndërveprim i mundshëm me përmasa mesatare, 
në përputhje me tabelën MEDPOL (MEDPOL, 2019).  

S2 – Zinxhiri ushqimor detar dhe bregdetar dhe 
rezervat e peshkut 

Duke marrë parasysh nivelin e përgjithshëm të ulët të 
ndryshimit në zonë, prania e presioneve biologjike (P4) 
është theksuar si një ndërveprim i mundshëm me 
përmasa mesatare, në përputhje me tabelën MEDPOL 
(MEDPOL, 2019).  

S3 – Integriteti i shtratit të detit dhe bregdetit 

Duke marrë parasysh nivelin e përgjithshëm të ulët të 
ndryshimit në zonë, prania e presioneve biologjike (P4) 
është theksuar si një ndërveprim i mundshëm me 
përmasa mesatare, në përputhje me tabelën MEDPOL 
(MEDPOL, 2019).  

S4 – Ekosistemet bregdetare, peizazhet, peizazhet 
detare, ligatinat bregdetare, grykëderdhjet, pyjet dhe 
pyjet bregdetare dhe dunat 

Duke marrë parasysh nivelin e përgjithshëm të ulët të 
ndryshimit në zonë, prania e presioneve fizike (P1), 
biologjike (P4) dhe hidrologjike (P2) është theksuar si 
një ndërveprim i mundshëm me përmasa mesatare, në 
përputhje me tabelën MEDPOL (MEDPOL, 2019).  
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Prioritizimi 

Duke gjurmuar rrjedhën e ndërveprimeve EA→EP→SC, 
efektet e aktiviteteve ekonomike dhe presioneve 
mjedisore mund të sintetizohen, kategorizohen dhe u 
jepet përparësi për sa i përket rëndësisë së tyre mjedisore 
dhe ndikimit të tyre në komponentët e statusit. Më pas 
është e mundur të gjurmohet se cilat presione mjedisore 
dhe aktivitete ekonomike janë më shumë të lidhura me 
një ndryshim të komponentit të statusit të caktuar, 
duke u mbështetur në rezultatet dhe matricat e përdorura 
më parë.  

Mund të përdoren skemat në vijim për prioritizimin.  

Prioritizimi i aktivitetit ekonomik lidhur me presionin 
mjedisor 

Aktivitetet ekonomike mund të listohen për sa i përket 
aftësisë së tyre të gjenerimit të presioneve mjedisore, 
të listuar sipas rezultateve të tyre të grumbulluara EPL 
(të detajuara në matricën më lart të aktivitetit ekono-
mik/presionit mjedisor), si një tregues i nivelit të tyre 
të përgjithshëm për prodhimin e presionit.  

Analiza ka mundësuar vetëm prioritizimin e zonave LW 
dhe IN. Për zonën LW, skema e proritizimit thekson 
aktivitetet që kanë aftësinë më të madhe për të gjeneruar 
presionin, EAS: akuakultura detare (A5.1), përdorimet 
urbane (A7.1) dhe përdorimet industriale (A7.2). Për 
zonën IN, aktiviteti i akuakulturës detare (A5.1) zbulohet 
kryesisht si një gjenerues i presionit mjedisor nga aktiviteti 
ekonomik.  

 
Figura 49. Prioritizimi i aktivitetit ekonomik lidhur me presionin 

mjedisor 

Prioritizimi i aktivitetit ekonomik lidhur me një presion 
mjedisor të caktuar 

Aktiviteti ekonomik klasifikohen duke u bazuar në 
rezultatin e tyre të EPL specifik për vlerësimin mjedisor 
për një presion mjedisor të caktuar siç paraqitet në 
Matricën e aktivitetit ekonomik/presionit mjedisor.  

Në vijim paraqiten presionet për të cilat janë identifikuar 
lidhjet me aktivitetet ekonomike specifike nga analiza e 
të dhënave të hollësishme sipas kufirit italian.  

P1.1 – LW: Janë identifikuar 7 aktivitete ekonomike. 
Përdorimet urbane (A7.1) dhe turizmi, sporti dhe (infra-
struktura) për argëtimin (A8.1) janë aktivitete ekonomike 
që kanë ndikimin më të madh, dhe infrastruktura e 
transportit (duke përfshirë portet) (A6.1) dhe 
infrastruktura që lidhet me formën e rrjedhës bregde-
tare/ujore ndryshimi (digat, kanalizimi, hendeqet dhe 
portet) (A1.2) janë aktivitete ekonomike që kanë më 
pak ndikim.  
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Figura 50. 

P1.1 – IN: Janë identifikuar 2 aktivitete ekonomike. 
Shfrytëzimi i burimeve natyrore: nxjerrja/punimi i rërës, 
zhavorrit, shkëmbinjve dhe mineraleve (A2.1) është 
aktivitet ekonomik që ka ndikimin më të madh dhe 
përdorimet industriale (A7.2) është aktivitet ekonomik 
që ka ndikimin më të vogël.  

 
Figura 51. 

P1.2 – LW: Janë identifikuar 3 aktivitete ekonomike. 
Shfrytëzimi i burimeve natyrore: nxjerrja/punimi i rërës, 
zhavorrit, shkëmbinjve dhe mineraleve (A2.1) është 
aktivitet ekonomik që ka ndikimin më të madh, dhe 
shfrytëzimi i burimeve natyrore: nxjerrja e naftës dhe 
gazit dhe infrastrukturës përkatëse (A2.2) është aktivitet 
ekonomik që ka ndikimin më të vogël.  

 
Figura 52. 

P1.2 – IN: Janë identifikuar 3 aktivitete ekonomike. 
Shfrytëzimi i burimeve natyrore: nxjerrja e ujit (A2.4) 
është aktivitet ekonomik që ka ndikimin më të madh, 
dhe shfrytëzimi i burimeve natyrore: nxjerrja/punimi i 
rërës, zhavorrit, shkëmbinjve dhe mineraleve (A2.1) 
është aktivitet ekonomik që ka ndikimin më të vogël.  

 
Figura 53. 

P2.1 – LW: Janë identifikuar 4 aktivitete ekonomike me 
të njëjtin ndikim, përdorimet industriale (A7.2), përdorimet 
urbane (A7.1), bujqësia (A5.3) dhe shfrytëzimi i burimeve 
natyrore: nxjerrja/punimi i rërës, zhavorrit, shkëmbinjve 
dhe mineraleve (A2.1).  

 
Figura 54. 

P2.1 – IN: Janë identifikuar 3 aktivitete ekonomike. 
Shfrytëzimi i burimeve natyrore: nxjerrja/punimi i rërës, 
zhavorrit, shkëmbinjve dhe mineraleve (A2.1) është 
aktivitet ekonomik që ka ndikimin më të madh dhe 
përdorimet industriale (A7.2) dhe përdorimet urbane 
(A7.1) kanë ndikimin më të vogël.  

 
Figura 55. 

P3.1 – LW: Janë identifikuar 3 aktivitete ekonomike me 
të njëjtin ndikim, turizmi, sporti dhe (aktivitetet) për 
argëtimin (A8.2), turizmi, sporti dhe (infrastruktura) për 
argëtimin (A8.1) dhe përdorimet urbane (A7.1).  

 
Figura 56. 
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P3.2 – LW: është identifikuar vetëm një aktivitet 
ekonomik, Përdorimet urbane (A7.1).  

 
Figura 57. 

P3.4 – LW: Janë identifikuar 3 aktivitete ekonomike me 
të njëjtin ndikim, turizmi, sporti dhe (aktivitetet) për 
argëtimin (A8.2), përdorimet industriale (A7.2) dhe 
përdorimet urbane (A7.1).  

 
Figura 58. 

P4.1 – LW: Janë identifikuar 3 aktivitete ekonomike. 
Infrastruktura e transportit (duke përfshirë portet) (A6.1) 
dhe akuakultura detare (A5.1) janë aktiviteti ekonomik 
që kanë ndikimin më të madh dhe kapja e peshkut dhe 
butakëve (A4.1) është aktivitet ekonomik që ka ndikimin 
më të vogël.  

 
Figura 59. 

P4.1 – IN: Janë identifikuar 4 aktivitete ekonomike. 
Akuakultura detare (A5.1) është aktiviteti ekonomik që 
ka ndikimin më të madh dhe infrastruktura e transportit 
(duke përfshirë portet) (A6.1) është aktiviteti ekonomik 
që ka ndikimin më të vogël.  

 
Figura 60. 

P4.2 – LW: Janë identifikuar 2 aktivitete ekonomike. 
Bujqësia (A5.3) është aktiviteti ekonomik që ka ndikimin 
më të madh, dhe transporti – dorëzimi (A6.2) është 
aktiviteti ekonomik që ka ndikimin më të vogël.  

 
Figura 61. 

P4.2 – IN: Janë identifikuar 2 aktivitete ekonomike. 
Akuakultura detare (A5.1) është aktiviteti ekonomik që 
ka ndikimin më të madh, dhe transporti – dorëzimi (A6.2) 
është aktiviteti ekonomik që ka ndikimin më të vogël.  

 
Figura 62. 

P4.3 – LW: Janë identifikuar 5 aktivitete ekonomike. 
Akuakultura detare (A5.1) është aktiviteti ekonomik që 
ka ndikimin më të madh dhe shfrytëzimi i burimeve 
natyrore: nxjerrja e naftës dhe gazit dhe infrastruktura 
përkatëse (A2.2) është aktiviteti ekonomik që ka ndikimin 
më të vogël.  

 
Figura 63. 

P4.3 – IN: Janë identifikuar 5 aktivitete ekonomike. 
Akuakultura detare (A5.1) është aktiviteti ekonomik që 
ka ndikimin më të madh dhe shfrytëzimi i burimeve 
natyrore: nxjerrja e naftës dhe gazit dhe infrastruktura 
përkatëse (A2.2) është aktiviteti ekonomik që ka ndikimin 
më të vogël.  
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Figura 64. 

P4.4 – LW: Janë identifikuar 6 aktivitete ekonomike. 
Shfrytëzimi i burimeve natyrore: nxjerrja/punimi i rërës, 
zhavorrit, shkëmbinjve dhe mineraleve (A2.1) është 
aktiviteti ekonomik që ka ndikimin më të madh dhe 
përdorimet industriale (A7.2) është aktiviteti ekonomik 
që ka ndikimin më të vogël.  

 
Figura 65. 

P4.4 – IN: Janë identifikuar 4 aktivitete ekonomike. 
Transporti – dorëzimi (A6.2) është aktiviteti ekonomik 
që ka ndikimin më të madh, dhe shfrytëzimi i burimeve 
natyrore: nxjerrja/punimi i rërës, zhavorrit, shkëmbinjve 
dhe mineraleve (A2.1) është aktiviteti ekonomik që ka 
ndikimin më të vogël.  

 
Figura 66. 

P4.5 – LW: Janë identifikuar 6 aktivitete ekonomike. 
Përdorimet urbane (A7.1) është aktiviteti ekonomik që 
ka ndikimin më të madh dhe pylltaria (silvikultura) (A5.4) 
është aktiviteti ekonomik që ka ndikimin më të vogël.  

 
Figura 67. 

P5.1 – LW: Janë identifikuar 4 aktivitete ekonomike me 
të njëjtin ndikim, infrastruktura e trajtimit dhe asgjësimit 
të mbetjeve (A7.3), përdorimet industriale (A7.2) dhe 
transporti – në tokë (A6.4).  

 
Figura 68. 

P5.2 – LW: Janë identifikuar 5 aktivitete ekonomike. 
Bujqësia (A5.3) është aktiviteti ekonomik që ka ndikimin 
më të madh dhe infrastruktura e trajtimit dhe asgjësimit 
të mbetjeve (A7.3) është aktiviteti ekonomik që ka 
ndikimin më të vogël.  

 
Figura 69. 

P5.3 – LW: Janë identifikuar 5 aktivitete ekonomike. 
Përdorimet urbane (A7.1) dhe infrastruktura e trajtimit 
dhe asgjësimit të mbetjeve (A7.3) janë aktivitetet 
ekonomike që kanë ndikimin më të madh, dhe 
infrastruktura e transportit (duke përfshirë portet) (A6.1) 
është aktiviteti ekonomik që ka ndikimin më të vogël.  
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Figura 70. 

P5.3 – IN: Janë identifikuar 5 aktivitete ekonomike. 
Përdorimet urbane (A7.1) është aktiviteti ekonomik që 
ka ndikimin më të madh dhe akuakultura detare (A5.1) 
dhe infrastruktura e transportit (duke përfshirë portet) 
(A6.1) janë aktivitetet ekonomike që kanë ndikimin më 
të vogël.  

 
Figura 71. 

P5.4 – LW: Janë identifikuar 8 aktivitete ekonomike. 
Transmetimi i energjisë (duke përfshirë kabllot dhe 
tubacionet) (A3.3) është aktiviteti ekonomik që ka 
ndikimin më të madh dhe pylltaria (silvikultura) (A5.4) 
është aktiviteti ekonomik që ka ndikimin më të vogël.  

 
Figura 72. 

Prioritizimi i komponentëve të statusit së 
ndryshuar (SC) 

Për sa i përket kufirit italian, komponentët e statusit të 
ndryshuara janë me prioritet duke u bazuar në Nivelin e 

tyre të Ndryshimit së Statusit – rezultati SAL, siç paraqitet 
në Tabelën e Komponentëve të statusit (Figura 73).  

Për shkak të disponueshmërisë së kufizuar të të dhënave 
(GIS Albania) (Hartëzimi i Problematikës Mjedisore 
Përgjatë Bregdetit në Shqipëri, 2021) (Projekti GEF 
Adriatic, 5 shtator 2021) Projekti GEF Adriatic, 25 nëntor 
2021), ishte e mundur vetëm të caktohej një vlerë për 
zonat LW dhe IN. Nga analiza e të dhënave, është 
konstatuar se për zonën LW, komponenti i statusit më 
i ndryshuar është integriteti i shtratit të detit dhe bregdetit 
(S3) dhe më pak i ndryshuar janë ekosistemet dhe 
peizazhet bregdetare (S4). Për zonën IN, komponenti i 
statusit më i ndryshuar është integriteti i shtratit të detit 
dhe bregdetit (S3) dhe më pak i ndryshuar është 
Biodiversiteti (S1). Megjithatë, nuk ka asnjë informacion 
lidhur me ndryshimin e ekosistemeve dhe peizazheve 
bregdetare (S4).  

 
Figura 73. Prioritizimi i komponentëve të statusit 

Prioritizimi i presionit mjedisor lidhur me një 
komponent të statusit të caktuar 

Për çdo komponent të statusit të caktuar, mund të 
listohen presionet mjedisore lidhur me vlerën e tyre PIS 
(të detajuar në matricën më lart SC/EP), për sa i përket 
ndikimit të tyre relativ.  

Zona tokësore 

Integriteti i shtratit të detit dhe bregdetit (S3): Janë 
identifikuar 11 presione mjedisore. Kultivimi/artificializimi 
i habitatit natyror (P4.5) është presion mjedisor që ka 

P5.3 - LW ← EP (select from list)

ranking EAs ranking Related Score

1 A7.3 4

2 A7.1 4

3 A7.2 2

4 A5.1 2

5 A6.1 1

Ranking of the EAs for their specific Environmental Pressure Level  

P5.3 - IN ← EP (select from list)

ranking EAs ranking Related Score

1 A7.1 3

2 A7.3 2

3 A7.2 1

4 A6.1 1

5 A5.1 1

Ranking of the EAs for their specific Environmental Pressure Level  

P5.4 - LW ← EP (select from list)

ranking EAs ranking Related Score

1 A3.3 10

2 A3.1 5

3 A2.2 3

4 A5.3 2

5 A1.1 2

6 A7.2 1

7 A7.1 1

8 A5.4 1

Ranking of the EAs for their specific Environmental Pressure Level  

S3 20

S2 15

S1 10

S4 8

S3 15

S2 12

S1 8

STATUS COMPONENTS PRIORITIZATION - LW

STATUS COMPONENTS PRIORITIZATION - IS

STATUS COMPONENTS PRIORITIZATION - IN

STATUS COMPONENTS PRIORITIZATION - SW
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ndikimin më të madh, dhe hyrja e tingullit (P3.1) është 
presion mjedisor që ka ndikimin më të vogël.  

Zinxhiri ushqimor detar dhe bregdetar (S2): Janë 
identifikuar 3 presione mjedisore. Zhvendosja e specieve 
(vendase), prezantimi/përhapja e specieve jo-indigjene 
ose të modifikuara gjenetikisht (P4.1) është presion 
mjedisor që ka ndikimin më të madh, dhe shqetësimi, 
lëndimi dhe zhdukja e specieve (P4.4) është presion 
mjedisor që ka ndikimin më të vogël.  

Biodiversiteti (S1): Janë identifikuar 10 presione 
mjedisore. Kultivimi/artificializimi i habitatit natyror (P4.5) 
është presion mjedisor që ka ndikimin më të madh, dhe 
hyrja e tingullit (P3.1) është presion mjedisor që ka 
ndikimin më të vogël.  

Ekosistemet dhe peizazhet bregdetare (S4): Janë 
identifikuar 8 presione mjedisore. Shqetësimi, dëmtimi 
dhe zhdukja e specieve (P4.4) është presion mjedisor 
që ka ndikimin më të madh, dhe inputi i lëndëve ushqyese 
dhe lëndës organike (burimet e përhapura në ajër, ujë 
dhe tokë/ burimet e shkarkuara në tuba, gropa, anije 
ose fabrikë, depozitimi atmosferik (P5.1) është presion 
mjedisor që ka ndikimin më të vogël .  

Zona e ndërlidhjes 

Integriteti i shtratit të detit dhe bregdetit (S3): Janë 
identifikuar 7 presione mjedisore. Largimi i specieve 
(objektive/jo objektive, nxjerrja selektive (P4.3) është 
presion mjedisor që ka ndikimin më të madh dhe 
ndryshimet në kushtet hidrologjike (p.sh. veprimi i valës, 
rrymat, kripësia, temperatura dhe inputi/nxjerrja e ujit) 
(P2 .1) është presion mjedisor që ka ndikimin më të vogël.  

Zinxhiri ushqimor detar dhe bregdetar (S2): Janë 
identifikuar 3 presione mjedisore. Largimi i specieve 
(objektive/jo-objektive, nxjerrja selektive (P4.3) është 
presion mjedisor që ka ndikimin më të madh dhe 
shqetësimi, dëmtimi dhe zhdukja e specieve (P4.4) 
është presion mjedisor që ka ndikimin më të vogël.  

Biodiversiteti (S1): Janë identifikuar 6 presione mjedisore. 
Largimi i specieve (objektive/jo-objektive, nxjerrja 
selektive (P4.3) është presion mjedisor që ka ndikimin 
më të madh dhe shqetësimi, dëmtimi dhe zhdukja e 
specieve (P4.4) është presion mjedisor që ka ndikimin 
më të vogël.  
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Prioritizimi i aktivitetit ekonomik lidhur me një komponent të statusit të caktuar 

Aktivitetet ekonomike mund të listohen, duke pasur 
parasysh spektrin e presioneve mjedisore të krijuara, 
për sa i përket ndikimit të tyre relativ në çdo komponent të 
statusit të caktuar. Ky prioritizim kryhet në bazë të vlerave 
të matricës PGC dhe PIS, siç jepet me hollësi në EIAT.  

S1-LW: Janë identifikuar 18 aktivitete ekonomike. 
Përdorimet urbane (A7.1) është aktiviteti ekonomik që 
ka ndikimin më të madh dhe infrastruktura që lidhet me 
ndryshimin e formës bregdetare/rrjedhës ujore (digat, 
kanalizimi, hendeqet dhe portet) (A1.2) është aktiviteti 
ekonomik që ka ndikimin më të vogël.  

 
Figura 75. 

S1-IN: Janë identifikuar 11 aktivitete ekonomike. 
Akuakultura detare (A5.1) është aktiviteti ekonomik që 
ka ndikimin më të madh dhe infrastruktura e trajtimit 
dhe asgjësimit të mbetjeve (A7.3) është aktiviteti 
ekonomik që ka ndikimin më të vogël. 

 
Figura 76. 

S2-LW: Janë identifikuar 10 aktivitete ekonomike. 
Akuakultura detare (A5.1) është aktiviteti ekonomik që 
ka ndikimin më të madh dhe përdorimet industriale (A7.2) 
është aktiviteti ekonomik që ka ndikimin më të vogël.  

 
Figura 77. 

S2-IN: Janë identifikuar 7 aktivitete ekonomike. Kapja e 
peshqve dhe butakëve (A4.1) është aktiviteti ekonomik 
që ka ndikimin më të madh dhe infrastruktura e 
transportit (duke përfshirë portet) (A6.1) është aktiviteti 
ekonomik që ka ndikimin më të vogël.  

 
Figura 78. 

S3-LW: Janë identifikuar 19 aktivitete ekonomike. 
Përdorimet urbane (A7.1) është aktiviteti ekonomik që 
ka ndikimin më të madh dhe infrastruktura që lidhet me 
ndryshimin e formës bregdetare/rrjedhës ujore (digat, 
kanalizimi, hendeqet dhe portet (A1.2) është aktiviteti 
ekonomik që ka ndikimin më të vogël.  
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Figura 79. 

S3-IN: Janë identifikuar 11 aktivitete ekonomike. 
Shfrytëzimi i burimeve natyrore: nxjerrja/punimi i rërës, 
zhavorrit, shkëmbinjve dhe mineraleve (A2.1) është 
aktiviteti ekonomik që ka ndikimin më të madh dhe 
infrastruktura e transportit (duke përfshirë portet) (A6.1) 
është aktiviteti ekonomik që ka ndikimin më të vogël.  

 
Figura 80. 

S4-LW: Janë identifikuar 17 aktivitete ekonomike. 
Përdorimet urbane (A7.1) është aktiviteti ekonomik që 
ka ndikimin më të madh dhe infrastruktura që lidhet me 
ndryshimin e formës bregdetare/rrjedhës ujore (digat, 
kanalizimi, hendeqet dhe portet) (A1.2) është aktiviteti 
ekonomik që ka ndikimin më të vogël.  

 
Figura 81. 

S4-IN: Janë identifikuar 5 aktivitete ekonomike. 
Përdorimet urbane (A7.1) është aktiviteti ekonomik që 
ka ndikimin më të madh dhe akuakultura detare (A5.1) 
është aktiviteti ekonomik që ka ndikimin më të vogël.  

 
Figura 82. 
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4. Identifikimi i ndërveprimit kryesor  
dhe konkluzionet, duke përfshirë 
mospërputhjet dhe aspektet ndërkufitare 

4.1.  
Matrica e ndërveprimeve kryesore 

Në mënyrë që të identifikohen ndërveprimet kryesore, 
fillimisht u morën parasysh matricat e prioritizimit së 
ndryshimeve të statusit të përfaqësuara në seksionin 
“Prioritizimi i komponentëve të statusit të ndryshuara”, 
duke pasur parasysh se shumica e komponentëve të 
statusit së ndryshuar përfaqësojnë komponentin parësor 
të statusit kritike të theksuar nga analiza dhe, si pasojë, 
shtytësi kryesor për identifikimin e ndërveprimeve më 
të rëndësishme ndërmjet aktiviteteve ekonomike dhe 
EO (objektivat ekologjikë) (statusi dhe presioni) të 
analizuara në zonën e CAMP.  

Menjëherë pasi u identifikuan ndryshimet kryesore të 
komponentëve të statusit, u realizua një vlerësim i 
aktiviteteve që mbajnë më shumë përgjegjësi për to. 
Ky hap u realizua nëpërmjet matricave të prioritizimit 
ndërmjet aktivitetit ekonomik dhe komponentëve të 
statusit të përfaqësuara në seksionin “Prioritizimi i 
aktiviteteve ekonomike lidhur me një komponent të 
statusit të caktuar”, i cili lejoi klasifikimin e aktiviteteve 
ekonomike duke u bazuar në ndikimet e mundshme 
të krijuara nga presionet që ato prodhonin. Për më 
tepër, këto aktivitete u analizuan duke vlerësuar presionin 
e përgjithshëm që ato ushtronin mbi mjedisin, përmes 
matricës së prioritizimit (Fig. 6 dhe 49).  

Nisur nga matricat e mëparshme, zgjedhja e aktiviteteve 
specifike për t'u konsideruar si prioritete u bazua në 
vlerësimin e kontekstit mjedisor referues, për të cilin u 
bë e mundur të merret një pasqyrë përmes mbledhjes 
së raporteve dhe të dhënave të disponueshme, të 
thjeshtuara nga grumbullimi i informacionit që është 
mundësuar nëpërmjet përdorimit të vetë EIAT.  

Menjëherë sapo të jenë identifikuar aktivitetet ekonomike 
kryesore, atëherë ishte e mundur të identifikohej grupi i 
presioneve më të gjeneruara brenda Matricës e aktivitetit 
ekonomik/presionit mjedisor (Fig. 4 dhe 47).  

Për më tepër, ky grup presionesh u verifikua duke e 
krahasuar me matricën e prioritizimit SC-EP (Fig. 34 
dhe 74), ku identifikohen dhe listohen presionet 
mundësisht përgjegjëse për ndryshimin e komponentëve 
të statusit.  

Duke pasur parasysh se qëllimi i analizës është të 
identifikojë ndërveprimet kryesore në mënyrë që të 
përcaktojë rekomandimet operacionale për vendimmar-
rësit që janë të aftë për të përmirësuar statusin mjedisor 
duke vlerësuar gjithashtu nevojën për ndërhyrje në 
aktivitetet ekonomike përgjegjëse, ne vazhduam të 
identifikojmë grupin e ndërveprimeve kryesore të 
paraqitura në vijim.  

Nga analiza e Tabelës 1, mund të shihen qartë disa flukse 
kryesore të ndërveprimit.  

Tabela 1 mundëson një përfaqësim të strukturuar dhe 
të klasifikuar të ndryshimeve të statusit, aktiviteteve të 
ndërlidhura ekonomike dhe presioneve përkatëse. 
Identifikimi i ndërveprimeve kryesore realizohen nga 
një ekspert, i cili mbështetet në vlerësime specifike 
duke u bazuar në të dhënat e paraqitura në tabelë.  

Në vijim, ekzaminohen flukset “Ndryshimi i statusit – 
Aktivitetet e përgjegjshme ekonomike – Presionet 
përgjegjëse”, të cilat përbëjnë grupin e ndërveprimeve 
kryesore. Flukset theksohen në tabelë sipas rëndësisë. 
Ekzaminimi i ndërveprimeve kryesore, i kryer nga eksperti, 
ka mundësuar, duke u bazuar në informacionin zyrtar 
të disponueshëm, një vlerësim të lidhjeve të mundshme 
shkakore që rrjedhin nga analiza ndërmjet presioneve, 
statuseve dhe ndikimeve, raportimin, aty ku është e 
mundur, provat e këtyre gjetjeve nga të dhënat zyrtare.  
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Tabela 1. Matrica e Ndërveprimit në rendin zbritës sipas rëndësisë – Itali 

Komponentët e 
statusit 

Aktiviteti ekonomik me prioritet 
dhe përgjegjëse për ndryshimin 
e komponentëve të statusit 

Aktivitetet ekonomike prioritare 
për sa i përket nivelit të tyre të 
përgjithshëm të presionit 
mjedisor 

Presioni mjedisor me 
prioritet të krijuara nga 
aktiviteti ekonomik i 
përzgjedhur 

Presioni mjedisor me 
prioritet dhe përgjegjëse 
për ndryshimin e 
komponentëve të statusit 

S4 – LW 

A7.1 (Përdorimet urbane)  
A5.3 (Bujqësia)  
A1.1 (Marrja e tokës për 
përdorime industriale urbane 
dhe bujqësore)  
A8.2 (Turizmi, sporti dhe 
(aktivitetet) për argëtimin 

A5.3 (Bujqësia)  
A1.1 (Marrja e tokës për 
përdorime industriale urbane 
dhe bujqësore)  
A8.2 (Turizmi, sporti dhe 
(aktivitetet) për argëtimin  
A7.1 (Përdorimet urbane) 

P1.1, P4.5 
P1.1, P4.4, P4.5, P5.3, 
P2.1, P5.2, P5.1 

S3 – LW 

A5.3 (Bujqësia)  
A1.1 (Marrja e tokës për 
përdorime industriale urbane 
dhe bujqësore)  
A7.1 (përdorime urbane)  
A8.2 (Turizmi, sporti dhe 
(aktivitetet) për argëtimin 

A5.3 (Bujqësia)  
A1.1 (Marrja e tokës për 
përdorime industriale urbane 
dhe bujqësore)  
A8.2 (Turizmi, sporti dhe 
(aktivitetet) për argëtimin  
A7.1 (Përdorimet urbane) 

P1.1, P4.5 
P4.5, P4.2,   P1.1, P.4.4, 
P4.3, P2.1, P1.2, P5.2, 
P5.3, P5.1, P3.1 

S1 – LW 

A5.3 (Bujqësia)  
A1.1 (Marrja e tokës për 
përdorime industriale urbane 
dhe bujqësore)  
A7.1 (Përdorimet urbane)  
A8.2 (Turizmi, sporti dhe 
(aktivitetet) për argëtimin 

A5.3 (Bujqësia)  
A1.1 (Marrja e tokës për 
përdorime industriale urbane 
dhe bujqësore)  
A8.2 (Turizmi, sporti dhe 
(aktivitetet) për argëtimin  
A7.1 (Përdorimet urbane) 

P1.1, P4.5 
P4.5, P5.4, P4.4, P4.3, 
P1.1, P4.1, P5.2, P5.3, 
P5.1, P3.1 

S3 – IN 

A6.2 (Transporti – dorëzimi)  
A1.2 (Infrastruktura që lidhet me 
ndryshimin e formës 
bregdetare/rrjedhës ujore (digat, 
kanalizimi, hendeqet dhe portet) 

A6.2 (Transporti – dorëzimi)  
A1.2 (Infrastruktura që lidhet me 
ndryshimin e formës 
bregdetare/rrjedhës ujore (digat, 
kanalizimi, hendeqet dhe portet)  
A5.1 (Akuakultura detare)  
A4.1 (Kapja e peshqve dhe 
butakëve) 

P5.3, P2.1, P4.2, P4.3, 
P4.4 

P4.5, P4.2, P2.1, P1.1, 
P4.4, P4.3, P5.2, P5.3 

S1 – IN 

A6.2 (Transporti – dorëzimi)  
A4.1 (Kapja e peshqve dhe 
butakëve)  
A5.1 (akuakultura detare) 

A6.2 (Transporti – dorëzimi)  
A5.1 (Akuakultura detare)  
A4.1 (Kapja e peshqve dhe 
butakëve) 

P4.1, P4.2, P4.3, P4.4 
P4.3, P4.1, P1.1, P4.5, 
P4.4, P5.2, P5.3 

  

Zona tokësore 

Ndërveprimi 1: Ekosistemet bregdetare, peizazhet, 
ligatinat bregdetare të peizazhit detar, grykëderdhjet, 
pyjet dhe pyjet bregdetare dhe dunat “S4” është gjendja 
që tregon shkallën më të lartë të ndryshimit në zonën 
LW (Arpa Puglia, 2022).  

Tabela 1 tregon se aktivitetet ekonomike që mbajnë më 
shumë përgjegjësi për ndryshimin e statusit janë 
përdorimet urbane (7.1), bujqësia (A5.3), marrja e tokës 

për përdorime urbane industriale dhe bujqësore (A1.1) 
dhe turizmi, sporti dhe (aktivitetet) për argëtimin (8.2). 
Në zonat më të urbanizuara, ndikimi i aktivitetit të 
përdorimeve urbane (A7.1) është me të vërtetë 
mbizotërues. Megjithatë, duke marrë parasysh që 
përdorimet urbane (A7.1) ruan një konotacion hapësinor 
më të lokalizuar për zonën e CAMP, duhet të konsiderohet 
si më pak i përhapur dhe me ndikim në aspektin e 
ndryshimit të statusit në të gjithë zonën e projektit.  
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Për sa i përket turizmit, sportit dhe (aktiviteteve) për 
argëtimin (8.2), aktiviteti ka një ndikim të rëndësishëm 
mbi mjedisin. Megjithatë, duke marrë parasysh 
ndryshimin në intensitetin turistik duke u bazuar në sezon, 
u vendos që t'i caktohet një ndikim më i ulët mjedisor 
sesa aktivitetet e tjera ekonomike të konsideruara (Puglia, 
2021).  

Prandaj, bujqësia (A5.3) dhe marrja e tokës për përdorime 
urbane industriale dhe bujqësore (A1.1) ishin aktivitetet 
ekonomike të konsideruara në ndërveprimin 1.  

Aktualisht, bujqësia është një aktivitet kryesor në Puglia. 
Duke marrë parasysh brishtësinë e kushteve mjedisore 
të lartpërmendura dhe duke iu referuar aspektit territorial, 
është e logjikshme që analiza të ketë theksuar një lidhje 
shkakore ndërmjet aktivitetit bujqësor dhe ndryshimit 
të statuseve mjedisore. Përgjatë bregut të Adriatikut të 
Puglia, bujqësia është një ndër aktivitetet kryesore 
ekonomike. Përdorimi i pesticideve dhe plehrave organikë 
mund të shkaktojë ndotjen e ujërave bregdetare dhe të 
dëmtojë ekosistemet detare. Veç kësaj, erozioni i tokës, 
zhvillimi intensiv i serrave, menaxhimi joefikas i ujit për 
vaditje dhe ndikimi në biodiversitet janë presione të tjera 
mjedisore të krijuara nga bujqësia në Puglia.  

Megjithatë, është e rëndësishme të theksohet se bujqësia 
mund të përvetësojë gjithashtu praktika të qëndrueshme 
për të zbutur ndikimet e saj negative në mjedis, të tilla 
si përdorimi i teknikave të bujqësisë organike, ruajtja e 
varieteteve të vendit dhe menaxhimi efikas i burimeve 
ujore.  

Lidhur me presionet, duke marrë parasysh rezultatet e 
paraqitura në Tabelën 1 dhe komponentët që lidhen me 
aktivitetet e rëndësishme ekonomike, presionet që 
rrjedhin nga këto aktivitete dhe të treguara në Tabelë 
janë: dëmtimi/shqetësimi fizik nga presioni mjedisor 
dhe ndryshimi i formës së nënshtresës, shtratit të detit, 
bregdetit, tokave dhe vijave bregdetare, duke përfshirë 
erozionin/akumulimin (P1.1), kultivimin/artificializimin 
e habitateve natyrore (P4.5).  

Kolona e fundit e Tabelës 1 rendit gjithashtu presione 
të tjera të rëndësishme përgjegjëse për ndryshimin e 
statusit.  

Megjithatë, që të përqendrohemi në ndërveprimet 
kryesore, u vendos që këto presione shtesë të 
konsideroheshin si më pak të rëndësishme se ato që 
gjithashtu janë paraqitur në kolonën e parafundit të 
Tabelës 1. Kjo ndodh se presione të tjera të tilla 
gjenerohen nga një sërë aktivitetesh ekonomike, ndryshe 

nga ato të identifikuara si me prioritet në kolonën e 
parafundit.  

Ndërveprimi 2: Integriteti i detit dhe bregdetit “S3”, i 
kuptuar si “integritet bregdetar”, është statusi i dytë më 
i ndryshuar në zonën LW.  

Aktivitetet ekonomike mundësisht përgjegjëse për 
ndryshimin e statusit janë të njëjta me ato të identifikuara 
në ndërveprimin 1.  

Në të vërtetë, shndërrimet antropogjene kanë ndryshuar 
thellësisht peizazhet bregdetare rajonale, duke ndikuar 
në formën, cilësinë dhe identitetin e tyre. Urbanizimi 
dhe zhvillimet e infrastrukturës kanë ushtruar presion 
të madh në zonat bregdetare, shpesh pa marrë parasysh 
në mënyrë të përshtatshme dinamikën natyrore. Faktorët 
natyrorë, si ndryshimi i nivelit të detit dhe dinamika 
bregdetare, në kombinim me aktivitetet njerëzore, kanë 
ndryshuar dinamikën e vijave bregdetare. Një rezultat 
që bie në sy është mungesa e sedimenteve që prek 
shumë nga plazhet e Puglia. Urbanizimi në rritje e ka 
bërë sistemin bregdetar të ngurtë dhe të paaftë për t'iu 
përshtatur ndryshimeve mjedisore. Si rrjedhojë, ka 
ndodhur një migrim në brendësi të sistemit bregdetar, i 
dëmshëm për brigjet shkëmbore dhe zonat e dunave 
(al., 2002).  

Në lidhje me presionet, duke marrë parasysh rezultatet 
e paraqitura në Tabelën 1 dhe komponentët që lidhen 
me aktivitetet e rëndësishme ekonomike, presionet që 
rrjedhin nga këto aktivitete dhe të treguara në Tabelë 
janë: dëmtimi/shqetësimi fizik nga presioni mjedisor 
dhe ndryshimi i formës së nënshtresës, shtratit të detit, 
bregdetit, tokave dhe vijave bregdetare, duke përfshirë 
erozionin/akumulimin (P1.1), kultivimin/artificializimin 
e habitateve natyrore (P4.5).  

Ndërveprimi 3: Biodiversiteti “S1” është gjendja e tretë 
e ndryshuar në zonën LW.  

Aktivitetet ekonomike mundësisht përgjegjëse për 
ndryshimin e statusit janë bujqësia (A5.3) dhe marrja e 
tokës për përdorime urbane industriale dhe bujqësore 
(A1.1). Për sa i përket përdorimeve urbane (7.1) dhe 
turizmin, sportin dhe (aktivitetet) për argëtimin (8.2), të 
njëjtat konsiderata të theksuara në ndërveprimin 1 
zbatohen këtu.  

Në lidhje me presionet, duke marrë parasysh rezultatet 
e paraqitura në Tabelën 1 dhe komponentët që lidhen 
me aktivitetet e rëndësishme ekonomike, presionet që 
rrjedhin nga këto aktivitete dhe të treguara në Tabelë 
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janë: dëmtimi/shqetësimi fizik nga presioni mjedisor 
dhe ndryshimi i formës së nënshtresës, shtratit të detit, 
bregdetit, tokave dhe vijave bregdetare, duke përfshirë 
erozionin/akumulimin (P1.1) dhe kultivimin/ artifi-
cializimin e habitateve natyrore (P4.5).  

Siç u përmend më parë, bujqësia është një ndër aktivitetet 
kryesore ekonomike në Puglia. Si pasojë, shndërrimi i 
habitateve natyrore në toka bujqësore mund të ketë 
çuar në humbjen e drejtpërdrejtë të habitateve natyrore, 
me zhdukjen e llojeve të kafshëve dhe bimëve që varen 
nga ato habitate specifike (Puglia, 2021).  

Ndërlidhja 

Për sa i përket zonës së ndërlidhjes të territorit të Puglia, 
janë identifikuar dy flukse ndërveprimi.  

Ndërveprimi 1: Gjendja më e ndryshuar në zonën IN 
është shtrati i detit dhe integriteti bregdetar “S3”.  

Aktivitetet e transportit – lundrimit (A6.2) dhe infra-
struktura që lidhen me ndryshimin e formës/ rrjedhave 
ujore bregdetare si digat, kanalet, hendeqet dhe portet 
(A1.2) janë mundësisht përgjegjëse për ndryshimet 
kryesore të statusit.  

Këto ndryshime mund të shkaktohen kryesisht nga inputi 
i mbeturinave (lëndët e ngurta të mbeturinave dhe 
mbeturinat në madhësi të vogël) (P5.3), ndryshimet në 
kushtet hidrologjike (p.sh. veprimi i valës, rrymat, kripësia, 
temperatura dhe furtja/nxjerrja e ujit) (P2.1), inputi i 
patogjenëve mikrobikë (P4.2), largimi i specieve, nxjerrja 
selektive e specieve objektive/jo objektive (P4.3) dhe 
shqetësimi, lëndimi ose zhdukja e specieve (P4.4).  

Këto aktivitete dhe presionet mjedisore të lidhura me to 
mund të kenë një ndikim të rëndësishëm në statusin 
ekologjik.  

Infrastruktura bregdetare mund të ndryshojë formën e 
rrjedhave ujore, të trazojë habitatet natyrore dhe të ndikojë 
në dinamikën bregdetare. Aktualisht, në bregun e Puglia 
të zonës CAMP, ndodhet Porti i Brindisi, i cili përfaqëson 
qendrën për transportin detar dhe mund të përfshijë 
aktivitete si ndërtimi i infrastrukturës së portit duke 
ndryshuar kështu formën bregdetare. Porti i Otrantos, 

për më tepër, është një tjetër pikë e rëndësishme ankorimi 
për anijet (Puglia, 2021).  

Ndërveprimi 2: Gjendja e dytë më e ndryshuar në zonën 
IN është “Biodiversiteti S1”. Aktivitetet e transportit – 
lundrimit (A6.2), akuakultura detare (A5.1) dhe peshkimi 
dhe grumbullimi i peshqve dhe butakëve (A4.1) janë 
mundësisht përgjegjës për ndryshimet kryesore të 
statusit (MSP, 2022). Këto ndryshime mund të 
shkaktohen kryesisht nga presionet mjedisore të tipit 
biologjik, si shpërngulja e specieve vendase, 
prezantimi/përhapja e specieve jo-indigjene ose të 
modifikuara gjenetikisht (P4.1), largimi i specieve, nxjerrja 
selektive e specieve objektive/jo objektive (P4.3) dhe 
shqetësimit, lëndimit ose zhdukjes së specieve (P4.4). 
Posidonia oceanica luan një rol të rëndësishëm në 
ekosistemin detar dhe livadhet Posidonia konsiderohen 
si një tregues biologjik i kushteve të mjedisit detar. Në 
Puglia, indeksi PREI përdoret për të vlerësuar statusin 
ekologjik të zonave ku ndodhet Posidonia, dhe raportet 
e ARPA tregojnë se gjendja e përgjithshme ekologjike 
konsiderohet e shkretë [3]. Këto aktivitete dhe presionet 
mjedisore të lidhura me to mund të kenë një ndikim 
thelbësor në biodiversitet. Transporti detar mund të 
ketë çuar në ndotjen e ujit, përplasjen me faunën detare 
dhe futjen e specieve invazive përmes shkarkimit të ujit 
me balast. Peshkimi dhe grumbullimi i peshqve dhe 
butakëve mund të rezultojë në mbi shfrytëzimin e 
burimeve të peshkut, dëmtimin e habitateve detare dhe 
heqjen selektive të specieve, duke përfshirë ndikimin në 
speciet jo objektive. Duke u bazuar në këtë informacion, 
qasjet e mundshme operacionale për të adresuar këto 
problematika mund të jenë miratimi i masave të 
menaxhimit dhe zbutjes për ndikimet e aktiviteteve të 
transportit, infrastrukturës bregdetare dhe peshkimit 
në zonën e ndërlidhjes së Puglia. Kjo mund të përfshijë 
rregullimin e lëvizjes së mjeteve detare, mbrojtjen e 
praktikave të qëndrueshme të lundrimit, ruajtjen e 
specieve vendase, parandalimin e futjes së specieve 
invazive, menaxhimin e qëndrueshëm të burimeve të 
peshkut dhe projektimin dhe mbikëqyrjen e qëndrueshme 
të infrastrukturës bregdetare.  

Për analizën e paraqitur në Tabelën 2, u krye një qasje 
analoge me kufirin italian për të përshkruar ndërveprimet 
kryesore.  
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Table 2. Matrix of Interaction in descending relevance order – Albania 

Komponentët e 
statusit 

Aktivitetet ekonomike me 
prioritet dhe përgjegjëse për 
ndryshimin e komponentëve të 
statusit 

Aktivitetet ekonomike prioritare 
për sa i përket nivelit të tyre të 
përgjithshëm të presionit 
mjedisor 

Presionet mjedisore me 
prioritet të krijuara nga 
aktiviteti ekonomik i 
përzgjedhur 

Presioni mjedisor me 
prioritet dhe përgjegjëse 
për ndryshimin e 
komponentëve të statusit 

S3– LW 
A7.1 (Përdorimet urbane)  
A5.3 (Bujqësia)  
A7.2 (Përdorimet urbane) 

A5.1 (Akuakultura detare)  
A7.1 (Përdorimet urbane)  
A5.3 (Bujqësia)  
A7.2 (Përdorimet urbane) 

P2.1, P4.5, P5.4 
P4.5, P1.1, P5.2, P4.2, 
P5.3, P4.3, P1.2, P4.4, 
P2.1, P5.1, P3.1 

S2 – LW 
A5.1 (Akuakultura detare)  
A6.1 (Infrastruktura e transportit 
(duke përfshirë portet)) 

A5.1 (Akuakultura detare)  
A7.1 (Përdorimet urbane)  
A5.3 (Bujqësia)  
A7.2 (Përdorimet urbane) 

P4.1, P5.3 P4.1, P4.3, P4.4 

S3 – IN 

A2.1 (Përdorimi i burimeve 
natyrore: nxjerrja/punimi i rërës, 
zhavorrit, shkëmbinjve dhe 
mineraleve)  
A5.1 (akuakultura detare) 

A5.1 (akuakultura detare)  
A2.1 (Përdorimi i burimeve 
natyrore: nxjerrja/punimi i rërës, 
zhavorrit, shkëmbinjve dhe 
mineraleve) 

P4.3, P4.2, P1.2 
P4.3, P4.2, P1.2, P5.3, 
P5.2, P4.4, P2.1 

S2 – IN 
A4.1 (Kapja e peshqve dhe 
butakëve)  
A5.1 (akuakultura detare) 

A2.1 (Përdorimi i burimeve 
natyrore: nxjerrja/punimi i rërës, 
zhavorrit, shkëmbinjve dhe 
mineraleve) 

P4.1, P4.3 P4.3, P4.1, P4.4 

  

Zona tokësore 

Ndërveprimi 1: Integriteti i shtratit të detit dhe bregdetit 
“S3” është gjendja që ka treguar shkallën më të lartë të 
ndryshimit në zonën LW. Analiza thekson se aktivitetet 
njerëzore, si përdorimi i tokës urbane (A7.1), bujqësia 
(A5.3) dhe përdorimi industrial i tokës (A7.2), janë 
përgjegjës për ndryshimet kryesore të statusit. Është 
konstatuar se zhvillimet e shpejta urbane kanë ndikuar 
në pastërtinë e bregdetit. Ekziston një formim i qartë të 
një sistemi urban dhe shërbimesh lineare përgjatë vijës 
bregdetare që është pothuajse i pandërprerë. Duke u 
bazuar në nevojat për strehim dhe punësim dhe rritjen 
e të ardhurave ekonomike, një fenomen i dytë në rajonin 
bregdetar lidhet me kërkesën për banesa të dyta apo 
shtëpi pushimi për shtresat e shoqërisë me të ardhura 
mbi mesataren. Gjithashtu, ky fenomen lidhet me 
kërkesat për rritje të infrastrukturës së turizmit dhe 
standardeve moderne (Hartëzimi i Problematikës 
Mjedisore përgjatë Bregdetit në Shqipëri, 2021). Këto 
ndryshime shkaktohen kryesisht nga presione të 
ndryshme mjedisore, duke përfshirë:  

1. Kultivimin dhe artificializimin e habitatit natyror (P4.5): 
Aktivitetet njerëzore si përdorimi i tokës urbane, 
bujqësia intensive dhe përdorimet industriale mund 

të çojnë në shndërrimin e habitateve natyrore në 
zona urbane, toka të kultivuara ose infrastrukturë 
industriale. Kjo mund të rezultojë në shkatërrimin 
ose transformimin e habitateve natyrore, duke 
rrezikuar biodiversitetin dhe ekuilibrat ekologjikë. 

2. Futjen e CO2 dhe gazeve serrë (P5.4): Aktivitetet 
njerëzore, duke përfshirë përdorimin e tokës urbane, 
bujqësinë intensive, përdorimet industriale dhe 
transportin, janë një nga burimet kryesore të 
emetimeve të CO2 dhe gazrave serrë. Këto emetime 
kontribuojnë në ndryshimin e klimës, me efekte 
negative në ekosistemet bregdetare dhe ligatinat, si 
rritja e nivelit të detit, acidifikimi i oqeanit dhe 
ndryshimet në shpërndarjen e specieve. 

Ndërveprimi 2: Zinxhiri ushqimor detar dhe bregdetar 
dhe rezervat e peshkut “S2”, i kuptuar në këtë kontekst 
si “zinxhiri ushqimor detar dhe bregdetar” është gjendja 
e dytë më e ndryshuar në zonën LW. Analiza thekson 
se aktivitetet njerëzore, si akuakultura detare (A5.1) dhe 
infrastruktura e transportit (duke përfshirë portet) (A6.1), 
janë përgjegjës për ndryshimet kryesore të statusit. 
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Këto ndryshime shkaktohen kryesisht nga presione të 
ndryshme mjedisore, duke përfshirë:  

1. Shpërnguljen e specieve vendase dhe futjen/për-
hapjen e specieve jo-indigjene ose të modifikuara 
gjenetikisht (P4.1): Ky presion mund të ndikohet 
nga aktivitete të ndryshme njerëzore, si tregtia 
ndërkombëtare, transporti i mallrave dhe akuakultura 
detare, të cilat mund të lehtësojnë futjen e specieve 
jo-indigjene dhe përhapjen e organizmave invazive. 

2. Futjen e mbetjeve të ngurta dhe mikroplastikës (P5.3): 
Aktivitetet njerëzore, duke përfshirë përdorimet 
industriale, përdorimin e tokës urbane dhe akua-
kulturën, mund të gjenerojnë një sasi të konsideru-
eshme mbetjesh të ngurta dhe mikroplastike. 
Asgjësimi i gabuar ose ndotja e ujit mund të bëjë 
që këto mbetje të përfundojnë në zonat bregdetare 
dhe ligatinat, duke dëmtuar ekosistemet detare dhe 
duke ndikuar në biodiversitetin dhe cilësinë e ujit. 

Të gjitha këto aktivitete njerëzore ushtrojnë presione të 
konsiderueshme në mjedisin bregdetar, duke rrezikuar 
biodiversitetin, cilësinë e ujit dhe ekuilibrat ekologjikë. 
Në këtë aspekt, qasjet e mundshme operacionale për 
të adresuar këto problematika mund të përfshijnë 
miratimin e praktikave të qëndrueshme për të gjitha 
këto aktivitete, si planifikimi urban i përgjegjshëm, 
përdorimi i teknikave të akuakulturës miqësore ndaj 
mjedisit, miratimi i praktikave të qëndrueshme bujqësore 
dhe zbatimi i teknologjive miqësore ndaj mjedisit dhe 
menaxhimin e mbetjeve në aplikimet industriale. Vetëm 
nëpërmjet menaxhimit të qëndrueshëm dhe zbutjes së 
ndikimeve negative mund të sigurohet ruajtja dhe 
mbrojtja e zonave bregdetare dhe ligatinave (UNEP/MAP, 
17 qershor 2020).  

Ndërlidhja 

Në zonën e ndërlidhjes së territorit shqiptar janë 
identifikuar dy flukse kryesore ndërveprimesh.  

Ndërveprimi 1: Integriteti i shtratit të detit dhe bregdetit 
“S3” është gjendja që ka treguar shkallën më të lartë të 
ndryshimit në zonën IN. Analiza thekson se aktivitetet 
njerëzore, si akuakultura detare (A5.1) dhe përdorimi i 
burimeve natyrore, duke përfshirë nxjerrjen/punimin e 
rërës, zhavorrit, shkëmbinjve dhe mineraleve (A2.1), 
janë mundësisht përgjegjës për ndryshimet kryesore të 
statusit. Zona e ndërlidhjes së bregdetit shqiptar është 
veçanërisht e ndjeshme ndaj presioneve të ndryshme 
mjedisore dhe aktiviteteve njerëzore dhe karakterizohet 
nga një ndërveprim kompleks ndërmjet ekosistemeve 

detare dhe tokësore, i cili kërkon menaxhim të kujdes-
shëm për të ruajtur biodiversitetin dhe për të ruajtur 
ekuilibrin e ekosistemeve. Këto ndryshime shkaktohen 
kryesisht nga presione të ndryshme mjedisore, duke 
përfshirë:  

1. Presionet biologjike, si prezantimi e patogjenëve 
mikrobikë (P4.2) dhe largimi selektiv i specieve (P4.3), 
mund të ndikojnë negativisht në ekosistemet detare 
në zonën bregdetare shqiptare. Nëse akuakultura 
detare nuk menaxhohet siç duhet, ajo mund të çojë 
në futjen e specieve ekzotike ose të modifikuara 
gjenetikisht, të cilat mund të ndryshojnë ekuilibrat 
ekologjikë dhe biodiversitetin vendas (Hartëzimi i 
Problematikës Mjedisore Përgjatë Bregdetit në 
Shqipëri, 2021).  

Veç kësaj, nxjerrja selektive e specieve objektive ose 
jo objektive mund të ndikojë në përbërjen e komuni-
teteve detare dhe strukturën e habitatit.  

2. Presionet fizike, si nxjerrja e fundeve detare dhe 
tokësore (toka dhe nëntoka) (P1.2), mund të 
shkaktojnë ndryshime të drejtpërdrejta në habitatet 
dhe formën e tokës. Nxjerrja e rërës, zhavorrit, 
shkëmbinjve dhe mineraleve mund të çojë në shka-
tërrimin e habitateve detare dhe bregdetare, humbjen 
e biodiversitetit dhe ndryshimin e karakteristikave 
fizike të tokës. Nxjerrja e rërës, zhavorrit, shkëmbinjve 
dhe mineraleve mund të ketë ndikime të rëndësishme 
në habitatet bregdetare dhe detare. Ky aktivitet 
mund të shkaktojë shkatërrimin e habitateve detare, 
humbjen e biodiversitetit dhe ndryshimin e karak-
teristikave fizike të tokës. Në këtë aspekt, një qasje 
e mundshme operacionale për të adresuar këtë 
problematikë mund të përfshijë miratimin e masave 
të menaxhimit dhe monitorimit për të minimizuar 
ndikimet e nxjerrjes në komunitetet detare dhe eko-
sistemet bregdetare. 

Ndërveprimi 2: Zinxhiri ushqimor detar dhe bregdetar 
dhe rezervat e peshkut “S2” identifikohen si gjendja e 
dytë e ndryshuar në zonën IN.  

Analiza thekson se aktivitetet njerëzore si akuakultura 
detare (A5.1) dhe peshkimi dhe kapja e peshkut dhe 
butakëve (A4.1) janë mundësisht përgjegjës për 
ndryshimet kryesore të statusit.  

Peshkimi detar përfaqëson sektorin më të rëndësishëm 
në industrinë shqiptare të peshkimit. Flota e peshkimit 
e Shqipërisë vepron kryesisht nga katër porte: Durrës, 
Vlorë, Shëngjin dhe Sarandë, duke siguruar punësim 
për rreth 1870 individë. Pjesa më e madhe e aktivitetit 
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të peshkimit i atribuohet akuakulturës (52.09%) dhe 
peshkimit detar (26.76%).  

Presionet biologjike duke përfshirë zhvendosjen e 
specieve vendase dhe futjen dhe përhapjen e organiz-
mave jo-indigjenë ose të modifikuar gjenetikisht (P4.1), 
së bashku me nxjerrjen selektive të specieve (P4.3), 
kanë potencialin të ndikojnë negativisht në ekosis-
temet detare të vijës bregdetare shqiptare.  

Disa praktika të peshkimit, si peshkimi me rrjetë të hedhur 
në fund të detit, nëse nuk menaxhohen me përgjegjësi, 
mund të shkaktojnë dëme në habitatet detare, duke 
përfshirë livadhet me bimë deti dhe nënshtresat 
shkëmbore.  

Akuakultura intensive kontribuon ndjeshëm në ndotjen 
e ujit në det nëpërmjet përdorimit të antibiotikëve dhe 
përqendrimit të ndotësve të lidhur me dendësinë e lartë 
të popullsisë së peshkut në këto zona. Një tjetër pasojë 
negative e operacioneve të përqendruara të akuakulturës 
është ndotja gjenetike, e cila lind kur peshqit e egër 
kryqëzohen aksidentalisht me speciet e akuakulturës.  

Veç kësaj, ndryshimet në cilësinë e ujit dhe faktorët 
klimatikë kanë rritur konkurrencën e fanerogamave 
(bimë me fara) të tjera detare kundër bimëve vendase 
si Posidonia oceanica.  

Këto ndikime kanë modifikuar nivelin më të thellë që ky 
komunitet mund të arrijë dhe/ose dinamikën e shtretërve 
të dekompozimit të bimëve të detit.  

Zhvendosja e shtretërve të Posidonia dhe zëvendësimi 
i tyre nga specie jo vendase si Zostera noltii dhe 
Cymodocea nodosa po prishin ekuilibrin ekologjik të 
zinxhirit ushqimor përgjatë bregdetit shqiptar.  

Për të zbutur këto problematika, një qasje e zbatueshme 
operacionale mund të jetë zbatimi i praktikave të 
qëndrueshme të akuakulturës, duke përfshirë zgjedhjen 
e specieve indigjene dhe menaxhimin e mbeturinave 
dhe kimikateve, për të zvogëluar ndikimet negative në 
zonën e ndërlidhjes bregdetare.  

4.2.  
Mospërputhjet 

Siç paraqitet në paragrafët 3 dhe 4, ky studim hasi disa 
mospërputhje informacioni në fushën e projektit lidhur 
me Komponentët e Statusit, Presionet, Ndikimet dhe 
Aktivitetet Ekonomike.  

Për të adresuar këto mospërputhje, u zbatua strategjia 
në vijim: nëse mungesa e të dhënave për një komponent 
specifik të analizës (p.sh. presioni ose ndikimi) ishte 
thjesht për shkak të mungesës ose pranisë së 
papërfillshme të këtij komponenti në zonë, komponenti 
u konsiderua si i papranishëm ose i papërshtatshëm. 
Përkundrazi, nëse të dhënat identifikonin konkretisht 
praninë e një komponenti specifik (p.sh. presioni ose 
ndikimi) në zonën që testohej, por nuk ishin mjaftueshëm 
të sakta për të lejuar një klasifikim të qartë të këtij 
komponenti në kuadrin e sistemit të vlerësimit, 
komponenti do të konsiderohej i pranishëm me një 
peshë nominale që rrjedh ose nga gjykimi i ekspertit 
ose nga një përfaqësues ndihmës për burimin e të 
dhënave në fushat ose situatat e ngjashme. Kjo qasje 
u zbatua për të rritur qëndrueshmërinë e mjetit lidhur 
me vlerësimin kumulativ të presionit.  

Veçanërisht, llojet e boshllëqeve të hasura kishin të bënin 
me mospërputhjen e të dhënave, si në aspektin e cilësisë 
ashtu edhe në mbulimin territorial. Kjo nuk ka mundësuar 
vlerësimin e treguesve të zhvilluar në metodologji, duke 
u bazuar vetëm në vlerat sasiore të monitorimit lidhur 
me Treguesit e Përbashkët të IMAP, përkundrazi duhet 
të mbështetemi në shumë raste në raportet përmbled-
hëse përshkruese të publikuara nga autoritetet kompe-
tente. Veçanërisht, në zonën shqiptare u shfaq një 
mbizotërim i mospërputhjes së informacionit lidhur me 
plotësimin e kuadrit të informacionit të aktiviteteve 
ekonomike, në veçanti aktiviteteve A1.3, A1.4, A1.5, A2.3, 
A2.4, A4.2, A4.4, A5.2, A7.3, A9.1 dhe A10.1. Për sa i përket 
presioneve, mospërputhjet e hasura ishin: P1.2, P3.2, 
P3.4 dhe P4.3.  

Për zonën italiane, mospërputhjet e zbuluara të infor-
macionit kishin të bënin me aktivitetet ekonomike: 
A1.2, A1.3, A1.5, A2.3, A2.4, A4.2, A4.3 dhe A7.3. Për sa 
i përket presioneve: P3.4, P4.2, P4.3 dhe P5.3.  

Për ndikimet, është e mundur të identifikohen mospër-
puthjet përkatësisht në Figurën 7 për Italinë dhe në Figu-
rën 50 për Shqipërinë, ku është futur vlera nominale 
“p” në vend të e besueshme.  

Një komponent i veçantë për t'u theksuar për kufirin italian 
është mungesa e informacionit lidhur me ndikimet në 
Komponentin e statusit S2 “Zinxhiri ushqimor detar 
dhe bregdetar dhe rezervat e peshkut”.  
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4.3.  
Aspektet ndërkufitare 

Për të vlerësuar në mënyrë të saktë aspektet ndërkufitare, 
karakteristikat kryesore në vijim duhet të hetohen 
ndërmjet komponentëve DPSIR:  

 Aktiviteti ekonomik me një shtrirje të brendshme 
ndërkombëtare (p.sh., transporti detar dhe tuba-
cionet) ose aktivitetet ekonomike që ndodhen pranë 
ose përtej kufijve ndërkombëtarë (p.sh., impiantet 
në det) 

 Aktiviteti ekonomik me potencial për të gjeneruar 
presione të afta për të shpërndarë, përhapur ose 
vepruar në një nivel ndërkombëtar (p.sh., inputi e 
ndotësve, mbeturinat detare dhe mbeturinat me 
madhësi të vogël). 

Përdorimi i këtyre kritereve na ka mundësuar të 
plotësojmë tablonë e aktiviteteve me ndikim të 
mundshëm në nivel ndërkufitar, siç paraqitet në Figurën 
3 për Italinë dhe në Figurën 46 për Shqipërinë.  

Për më tepër, metodologjia na ka mundësuar të 
analizojmë presionet nga pikëpamja e komponentëve 
të tyre ndërkufitarë. Në këtë rast, kur informacioni i 
disponueshëm na ka mundësuar të identifikojmë 
presionet për të cilat është gjetur një komponent i 
rëndësishëm ndërkufitar, është kryer një analizë e thellë 
për të vlerësuar përqindjen e presionit ekzogjen nga 
zona e analizës që kontribuoi në vlerën specifike të 
presionit total të gjetur në zonë.  

Rezultati i analizës së presioneve dhe komponenti të 
tyre ndërkufitar mund të shihet në Figurën 4 për Italinë 
dhe në Figurën 47 për Shqipërinë. Veçanërisht, në Itali, 
për presionin P5.2 – “Inputi i ndotësve (sintetikë, jo 

sintetikë ose radionuklide) – burimet e përhapura në ajër, 
ujë dhe tokë/ burimet e shkarkuara në tuba, gropa, anije 
ose fabrikë, depozitimet atmosferike dhe incidenteve të 
rënda”, që ndodhin në zonën tokësore, ku një përqindje 
prej 15% e origjinës ndërkufitare u gjet në lidhje me 
zonën e analizës (Arpa Puglia, 2022).  

4.4.  
Aspektet operacionale 

Përfundimisht, përdorimi i metodologjisë dhe mjetit 
përkatës EIAT na ka mundësuar, nëpërmjet përdorimit 
të treguesve cilësorë dhe sasiorë të zhvilluar, të 
sintetizojmë dhe të përcaktojmë në mënyrë unike 
informacione të ndryshme me një nivel të ri hollësish, 
duke i bërë ato të krahasueshme dhe që ndërveprojnë 
me njëra-tjetrën në faza të ndryshme të analizës DPSIR.  

Gjithashtu, mjeti ka mundësuar identifikimin dhe, në të 
njëjtën kohë, kompensimin e pranisë së mospërputhjeve 
ekzistuese të informacionit, duke na mundësuar ende 
të vazhdojmë me analizën DPSIR, duke zvogëluar nivelin 
e pasaktësisë për shkak të mungesës së disa 
informacioneve.  

Lloji i menaxhimit dhe sintezës së informacionit të 
zhvilluar ka mundësuar për këtë arsye përpunimin e një 
sistemi prioritizimi që gjurmon në mënyrë automatike 
rrjedhën e ndërveprimeve EA→EP→SC, si dhe efektet 
e aktivitetit ekonomik dhe presionit mjedisor, duke i 
sintetizuar, klasifikuar dhe prioritizuar sipas rëndësisë 
së tyre mjedisore dhe ndikimit të tyre në komponentët 
e statusit.  

  

5. Burimet shtesë 
Lista e dokumenteve mbështetëse dhe burimeve lidhur 
me analizën DPSIR të zonës italiane është paraqitur në 
vijim:  

 http://adriplan.eu 

 https://www.arpa.puglia.it/pagina2837_indicatori-
ambientali.html 

 https://geoportal.asig.gov.al/map/?fc_name=Orto
foto_1999&amp;auto=true 

 http://gismargrey.bo.ismar.cnr.it:8080/mokaApp/
apps/mare_v1/index.html?null 

 https://rsaonweb.weebly.com/matrici-
ambientali.html 

 https://www.sid.mit.gov.it/ 

 http://www.strategiamarina.isprambiente.it/cons
ultazioni/consultazione-2021 

http://adriplan.eu/
https://www.arpa.puglia.it/pagina2837_indicatori-ambientali.html
https://www.arpa.puglia.it/pagina2837_indicatori-ambientali.html
https://geoportal.asig.gov.al/map/?fc_name=Ortofoto_1999&amp;auto=true
https://geoportal.asig.gov.al/map/?fc_name=Ortofoto_1999&amp;auto=true
http://gismargrey.bo.ismar.cnr.it:8080/mokaApp/apps/mare_v1/index.html?null
http://gismargrey.bo.ismar.cnr.it:8080/mokaApp/apps/mare_v1/index.html?null
https://rsaonweb.weebly.com/matrici-ambientali.html
https://rsaonweb.weebly.com/matrici-ambientali.html
https://www.sid.mit.gov.it/
http://www.strategiamarina.isprambiente.it/consultazioni/consultazione-2021
http://www.strategiamarina.isprambiente.it/consultazioni/consultazione-2021
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6. Hartat e referencës 
Mbështetja e hartave të GIS (Sistemi i Informacionit Gjeografik) që paraqesin një përmbledhje të aktiviteteve 
ekonomike më të rëndësishme të identifikuara për zonat e CAMP janë paraqitur në vijim.  

 

Figura 83. Përdorimet urbane dhe industriale (A7) – Apulia (Itali) 

 
Figura 84. Bujqësia (A5.3) – Zona e CAMP Bregdetar 
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Figura 85. – Nxjerrja e burimeve të jetesës (A4) dhe kultivimi i burimeve të jetesës A5) – Pulia (Itali) 
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Objekti i Punës së tanishme 

Ky dokument synon të ofrojë një analizë të dispozitave 
të dokumenteve kryesore përkatëse të politikave, të 
lidhura me ndërveprimet kryesore të identifikuara, bazuar 
në rezultatet e matricës së ndërveprimeve të zhvilluar 
në Detyrën 1.  

Kjo analizë na lejon të identifikojmë mospërputhjet në 
dokumentet politike dhe përfaqëson një hap paraprak 
për të përcaktuar rekomandimet operacionale për 
vendimmarrësit që janë të aftë të përmirësojnë statusin 
mjedisor duke vlerësuar gjithashtu nevojën për ndërhyrje 
në lidhje me aktivitetet e përgjegjshme ekonomike. 

Metodologjia 

Hapi i parë i analizës ishte përzgjedhja e ndërveprimeve 
specifike ndërmjet aktiviteteve ekonomike dhe EO-ve 
(objektivat ekologjikë) të statusit dhe presionit të 
analizuara në zonën e CAMP.  

Siç përshkruhet në Detyrën 1, drejtuesi kryesor për 
identifikimin e ndërveprimeve më të rëndësishme janë 
komponentët e statusit të ndryshuar. Pasi u identifikuan 
ndryshimet kryesore të SC (konsumit të qëndrueshëm), 
u krye një vlerësim i aktiviteteve më përgjegjëse për to. 

Në punën aktuale, prioritet i është dhënë ndërveprimeve 
që janë përgjegjëse për ndryshimet më të rëndësishme 
të statusit në një zonë specifike ICZM (LW dhe IN). Kjo 
do të thotë se analiza e dispozitave përkatëse është 
kryer vetëm për një ndërveprim specifik në një zonë 
specifike të ICZM. Në të vërtetë, rezultati i ndryshimit të 
statusit mund të ndryshojë nga një zonë në tjetrën. Për 
më tepër, një aktivitet specifik ekonomik, ndërkohë që 
lokalizohet në një zonë të kufizuar, mund të prodhojë 
një spektër presionesh i aftë për t'u shtrirë në të gjitha 
zonat e ICZM. 

Dokumentet e politikave që janë marrë në konsideratë 
janë ato të sistemit të Konventës së Barcelonës dhe 
dokumentet e politikave të BE-së të disponueshme në 
Kuadrin e Përbashkët Rajonal për ICZM. Një përzgjedhje 
e mëtejshme është bërë për t'u fokusuar në ato që janë 
veçanërisht të rëndësishme për ndërveprimet e 
përzgjedhura. 

Për më tepër, lista e dokumenteve të disponueshme në 
Kuadrin e Përbashkët Rajonal është përditësuar siç 
duhet për shkak të ndryshimeve që kanë ndodhur nga 

viti 2019 deri më sot, veçanërisht duke marrë parasysh 
dokumentet e reja dhe/ose përditësimet/ndryshimet e 
dokumenteve të vjetra të miratuara në COP22 të mbajtur 
në Antalia, Turqi, në dhjetor 2021. Një shembull është 
Plani Strategjik i Veprimit për ruajtjen e biodiversitetit 
detar dhe bregdetar në Mesdhe – (SAP BIO) (2003), i 
cili, nën mandatin e COP21, u zëvendësua nga 
Programi Strategjik i Veprimit Post 2020 për Ruajtjen e 
Diversitetit Biologjik dhe Menaxhimin e Burimeve 
Natyrore në Rajonin e Mesdheut (Post-2020 SAPBIO), 
miratuar në COP22. 

Sa i përket dokumenteve të BE-së, integrimi i listës së 
disponueshme në Kuadrin e Përbashkët Rajonal për 
ICZM ka përfshirë udhëzimet strategjike për akuakulturë 
më të qëndrueshme dhe konkurruese të zonës së BE-
së për periudhën 2021-2030, e cila është veçanërisht e 
rëndësishme për ndërveprimin S2 (Zinxhiri ushqimor 
detar dhe bregdetar dhe rezervat e peshkut) – A5.1 
(Akuakultura detare). Analiza e dokumenteve të BE-së 
u kufizua në identifikimin e atyre që lidhen me ndërve-
primet e përzgjedhura, pa hyrë në detajet e dispozitave 
rregullatore. 

Ndër dokumentet për t'u analizuar janë konsideruar 
edhe “Udhëzimet” dhe “Strategjitë”. Në të vërtetë, ndonëse 
nuk janë të detyrueshme për Palët në Konventën e 
Barcelonës, ato mund të përbëjnë kuadrin e referencës 
për një ndërveprim të caktuar (ose një nga komponentët 
e tij), si dhe një pikënisje për nxjerrjen e udhëzimeve 
rregullatore të ardhshme. 

Së fundmi, kjo analizë shqyrtoi vetëm dokumentet që 
përmbajnë ose një referencë specifike për komponentët 
e statusit ose për aktivitetet ekonomike kur konsiderohen 
nga këndvështrimi, jo domosdoshmërish i qartë, i 
ndërveprimit me Komponentin e Statusit në fjalë. Kuadri 
i Përbashkët Rajonal për Menaxhimin e Integruar të 
Zonës Bregdetare është renditur në dokumente. 
Megjithatë, duke qenë se përbën bazën e referencës së 
analizës aktuale, dispozitat e saj rregullatore nuk janë 
vlerësuar në mënyrë specifike. 

Me referencë specifike për aktivitetin A1.1 (Marrja e 
tokës urbane, industriale dhe bujqësore) që përfshijnë 
aspekte që lidhen me ndotjen dhe përdorimin e tokës, 
vetëm dispozitat në lidhje me marrjen e tokës në fushën 
bujqësore janë marrë parasysh që nga identifikimi i 
përdorimit kryesor të tokës së identifikuar është 
bujqësore. 
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Analiza është kryer sipas kritereve kryesore të 
mëposhtme: 

1. prania e një dispozite specifike që është e rëndë-
sishme për ndërveprimin e zgjedhur: po-jo 

2. identifikimi i elementeve kryesore strategjike të 
dispozitës 

Për të kryer analizën e sipërpërmendur janë zhvilluar 7 
tabela: 

 Tabelat 1 dhe 2 ilustrojnë, përkatësisht, për Italinë 
dhe Shqipërinë, ndërveprimet me prioritet për sa i 
përket ndikimit të aktiviteteve ekonomike në një 
komponent të statusit specifike në një zonë të caktuar 
të ICZM, bazuar në përfundimet e Detyrës 1 “Zbatimi 
i Metodologjisë së Analizës mbi Zona CAMP dhe 
Vlerësimi i Ndërveprimeve Mjedisore”. Për Shqipërinë, 

u bë një përzgjedhje e mëtejshme, duke favorizuar 
vetëm ndërveprimet me prioritet më të rëndësishme, 
d.m.th., ato të renditura në fillim të listës përkatëse 
në Detyrën 1 të përmendur më sipër. 

 Tabela 3 përmban listën e dokumenteve dhe mjeteve 
më të rëndësishme të sistemit UNEP/MAP, si dhe të 
BE-së dhe ofron një lidhje me versionin zyrtar të 
dokumenteve. 

 Tabelat 4 (Itali) dhe 5 (Shqipëri) identifikojnë, për 
çdo ndërveprim dhe për çdo dokument të sistemit 
UNEP/MAP të renditur në Tabelën 3, praninë e çdo 
dispozite rregullatore përkatëse, duke i përshkruar 
ato shkurtimisht. 

 Tabelat 6 (Itali) dhe 7 (Shqipëri) lidhin ndërveprimet 
e identifikuara me dokumentet më të rëndësishme 
të BE-së. 

Tabela 1. Ndërveprimet e përzgjedhura – Itali 

Aktivitetet njerëzore më përgjegjëse për ndryshimet kryesore të statusit janë raportuar në tabelën e mëposhtme. Për 
secilin komponent të statusit përkatës, janë raportuar aktivitetet më të rëndësishme për Italinë. 

Komponenti i statusit – Zona ICZM Aktivitetet ekonomike prioritare për sa i përket nivelit  
të tyre të përgjithshëm të presionit mjedisor 

S1 (Biodiversiteti) – LW 
A5.3 (Bujqësia) 
A1.1 (Marrja e tokës për përdorime urbane industriale dhe bujqësore) 

S3 (Integriteti i shtratit të detit dhe bregdetit) – LW 
A5.3 (Bujqësia)  
A1.1 (Marrja e tokës për përdorime urbane industriale dhe bujqësore)  

S4 (Ekosistemet bregdetare, peizazhet, peizazhet detare, ligatinat 
bregdetare, grykëderdhjet, pyjet dhe pyjet bregdetare, dunat) – LW 

A5.3 (Bujqësia)  
A1.1 (Marrja e tokës për përdorime urbane industriale dhe bujqësore)  

S1 (Biodiversiteti) – IN 
A6.2 (Transporti – dorëzimi) 
A4.1 (Kapja e peshqve dhe butakëve)  

S3 (Integriteti i shtratit të detit dhe bregdetit) – IN 

A6.2 (Transporti – dorëzimi)  
A1.2 (Infrastruktura që lidhet me ndryshimin e morfologjisë së 

rrjedhës bregdetare/ujore (digat, kanalizimi, hendeku dhe 
portet)  

Tabela 2. Ndërveprimet e përzgjedhura – Shqipëri 

Aktivitetet njerëzore më përgjegjëse për ndryshimet kryesore të statusit janë raportuar në tabelën e mëposhtme. Për 
secilin komponent të statusit përkatës, janë raportuar aktivitetet më të rëndësishme për Shqipërinë. 

Komponenti i statusit – Zona ICZM Aktivitetet ekonomike prioritare për sa i përket nivelit  
të tyre të përgjithshëm të presionit mjedisor 

S2 (Zinxhiri ushqimor detar dhe bregdetar dhe rezervat e peshkut) – 
LW 

A5.1 (Akuakultura detare)  

S3 (Integriteti i shtratit të detit dhe bregdetit) – LW A7.1 (Përdorime urbane)  

S2 (Zinxhirët ushqimorë detare dhe bregdetare dhe rezervat e 
peshkut) – IN 

A4.1 (Kapja e peshqve dhe butakëve)  

S3 (Integriteti i shtratit të detit dhe bregdetit) – IN 
A2.1 (Përdorimi i burimeve natyrore: nxjerrja/mihja e rërës, zhavorrit, 

shkëmbinjve dhe mineraleve)  
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Aneksi 2: Analiza e dispozitave të dokumenteve kryesore përkatëse 
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Tabela 6. Dokumentet e politikave të BE-së relevante për ndërveprime të zgjedhura – Itali 

Komponenti i statusit – Zona ICZM  Aktivitetet Ekonomike prioritare Dokumentet e BE-së 

S1 (Biodiversiteti) – LW 

A5.3 (Bujqësia) 
Direktiva e BE-së për Habitatet 

Strategjia e BE-së për Biodiversitetin për vitin 
2030 

A1.1 (Marrja e tokës për përdorime 
industriale urbane dhe bujqësore) 

Direktiva e BE-së për Habitatet 

Strategjia e BE-së për Biodiversitetin për vitin 
2030 

S3 (Integriteti i shtratit të detit dhe bregdetit) 
– LW 

A5.3 (Bujqësia) 
Direktiva e BE-së për Habitatet 

Direktiva Kuadër e Strategjisë Detare të BE-së 

A1.1 (Marrja e tokës për përdorime 
industriale urbane dhe bujqësore) 

Direktiva e BE-së për Habitatet 

Direktiva Kuadër e Strategjisë Detare të BE-së 

S4 (Ekosistemet bregdetare, peizazhet, 
peizazhet detare, ligatinat bregdetare, 
grykëderdhjet, pyjet dhe pyjet bregdetare, 
dunat) – LW 

A5.3 (Bujqësia) 

Direktiva e BE-së për Habitatet 

Direktiva Kuadër e BE-së për Ujërat 

Direktiva e BE-së për MSP 

A1.1 (Marrja e tokës për përdorime 
industriale urbane dhe bujqësore) 

Direktiva e BE-së për Habitatet 

Direktiva Kuadër e BE-së për Ujërat 

Direktiva e BE-së për MSP 

S1 (Biodiversiteti) – IN 

A6.2 (Transporti – dorëzimi)  

Strategjia e BE-së për Biodiversitetin për vitin 
2030 

Direktiva e BE-së për Habitatet 

Direktiva e BE-së për MSP 

Direktiva Kuadër e Strategjisë Detare të BE-së 

A4.1 (Kapja e peshqve  
dhe butakëve)  

Direktiva e BE-së për Habitatet 

Strategjia e BE-së për Biodiversitetin për vitin 
2030 

Politika e Përbashkët e Peshkimit (CFP): 

 Plani i Veprimit: Mbrojtja dhe restaurimi i 
ekosistemeve detare për peshkim të 
qëndrueshëm dhe elastik 

 Zbatimi i Rregullores (BE) Nr. 1379/2013 
për organizimin e përbashkët të tregjeve të 
produkteve të peshkimit dhe akuakulturës 

Direktiva e BE-së për MSP 

Direktiva Kuadër e Strategjisë Detare të BE-së 

S3 (Integriteti i shtratit të detit dhe bregdetit) 
– IN 

A6.2 (Transporti – dorëzimi) 

Direktiva e BE-së për Habitatet 

Direktiva Kuadër e Strategjisë Detare të BE-së 

Direktiva e BE-së për MSP 

A1.2 (Infrastruktura që lidhet me ndryshimin 
e morfologjisë së rrjedhës 
bregdetare/ujore (diga, kanalizim, 
hendeqet, porte)  

Direktiva e BE-së për Habitatet 

Direktiva Kuadër e Strategjisë Detare të BE-së 

Direktiva e BE-së për MSP 

 

 

 

 



Aneksi 2: Analiza e dispozitave të dokumenteve kryesore përkatëse 

79 

Tabela 7. Dokumentet e politikave të BE-së të posaçme për ndërveprimet e zgjedhura – Shqipëri 

Komponenti i statusit – Zona ICZM  Aktivitetet Ekonomike prioritare Dokumentet e BE-së 

S2 (Zinxhirët ushqimorë detare dhe 
bregdetare dhe rezervat e peshkut) – LW 

A5.1 (akuakultura detare)  

Direktiva Kuadër e Strategjisë Detare të BE-së 

Direktiva e BE-së për Habitatet 

Direktiva e BE-së për MSP 

Udhëzime strategjike për një akuakulturë më 
të qëndrueshme dhe konkurruese të BE-së për 
periudhën 2021-2030 

Politika e Përbashkët e Peshkimit (CFP): 

 Zbatimi i Rregullores (BE) Nr. 1379/2013 
për Organizimin e Përbashkët të Tregjeve 
të Produkteve të Peshkimit dhe 
Akuakulturës. 

S3 (Integriteti i shtratit të detit dhe bregdetit) 
– LW 

A7.1 (përdorime urbane) 
Direktiva e BE-së për Habitatet 

Direktiva Kuadër e Strategjisë Detare të BE-së 

S2 (Zinxhirët ushqimorë detare dhe 
bregdetare dhe rezervat e peshkut) – IN 

A4.1 (Kapja e peshqve dhe butakëve)  

Direktiva e BE-së për Habitatet 

Direktiva Kuadër e Strategjisë Detare të BE-së 

Direktiva e BE-së për MSP 

Politika e Përbashkët e Peshkimit (CFP): 

 Plani i Veprimit: Mbrojtja dhe restaurimi i 
ekosistemeve detare për peshkim të 
qëndrueshëm dhe elastik 

 Zbatimi i Rregullores (BE) Nr. 1379/2013 
për organizimin e përbashkët të tregjeve të 
produkteve të peshkimit dhe akuakulturës  

S3 (Integriteti i shtratit të detit dhe bregdetit) 
– IN 

A2.1 (Përdorimi i burimeve natyrore: 
nxjerrja/mihja e rërës, zhavorrit, 
shkëmbinjve, mineraleve)  

Direktiva e BE-së për Habitatet 

Direktiva Kuadër e Strategjisë Detare të BE-së 

Direktiva e BE-së për MSP 
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Përfundime 

Bazuar në analizat e dispozitave rregullatore të 
dokumenteve të sistemit UNEP/MAP, pavarësisht nga 
objektivat, masat dhe rekomandimet e shumta që lidhen 
me ndërveprimet e përzgjedhura komponenti i statusit 
ose aktiviteti ekonomik i konsideruar nga këndvështrimi 
i ndërveprimit, duket se nuk ka përshkrime përkatëse 
që detyrojnë Palët Kontraktore të zbatojnë politika që 
synojnë reduktimin e ndikimeve të shkaktuara nga 
aktivitetet ekonomike në fjalë. Për më tepër, shumica e 
dispozitave nuk përmbajnë elemente teknike specifike 
që lidhen me ndërveprimet e zgjedhura, por kanë një profil 
të përgjithshëm ndër-sektorial dhe mund të zbatohen 
në kontekste të ndryshme. Kjo përbën një vlerë të shtuar, 
pasi fusha e zbatimit të tyre është më e gjerë, por 
nënkupton një mangësi në aspektin e fokusimit në 
ndërveprimet e përzgjedhura dhe shpesh edhe në 
aktivitetin ekonomik që lidhet me komponentin e statusit 
specifik. Një shembull ndër shumë është neni 3 i 
Protokollit SPA/BD, i cili përcakton se “Palët do të marrin 
të gjitha masat e nevojshme për të mbrojtur, ruajtur dhe 
menaxhuar zonat me vlerë të veçantë natyrore ose 
kulturore dhe speciet e kërcënuara ose të rrezikuara të 
florës dhe faunës në një në një mënyrë të qëndrueshme 
dhe të përshtatshme për mjedisin”. Kjo dispozitë është 
raportuar për të gjitha ndërveprimet e përzgjedhura, si 
për Italinë ashtu edhe për Shqipërinë, pasi është 
jashtëzakonisht i përgjithshëm dhe mund t'i atribuohet 
të gjithë komponentëve të statusit dhe aktiviteteve 
ekonomike. Gjatë përcaktimit se Palët miratojnë masat 
e duhura të mbrojtjes dhe menaxhimit, Protokolli nuk 
specifikon se cilat duhet të jenë këto masa dhe për këtë 
arsye nuk parashikon një referencë specifike për sa i 
përket ndërhyrjeve rregullatore ligjërisht të detyrueshme. 

Aktiviteti ekonomik për të cilin dispozitat rregullatore 
brenda sistemit UNEP/MAP duken më të mangëta 
është padyshim akuakultura. Megjithatë, një Plan specifik 
i Menaxhimit Rajonal për akuakulturën është duke u 
finalizuar dhe do të dorëzohet për miratim në 
Konferencën e Palëve që do të mbahet në dhjetor 2023. 
Gjithashtu, në nivel të BE-së, akuakultura, ndonëse është 
një nga aktivitetet që i përkasin fushëveprimit të Direktivës 
së Planifikimit Hapësinor Detar, përfiton nga një 
dokument specifik i politikave, edhe pse jo detyrues, 
përkatësisht Udhëzimet strategjike për një akuakulturë 
më të qëndrueshme dhe konkurruese të BE-së për 
periudhën 2021-2030. 

Në të kundërt, ndërveprimet që përfshijnë aktivitetin 
bujqësor përfitojnë nga një gamë e gjerë referencash 
rregullatore, veçanërisht përsa i përket masave që 
synojnë reduktimin e ndotësve organikë të qëndrueshëm, 
menaxhimin e llumit të ujërave të zeza dhe trajtimin e 
ujërave të zeza urbane, duke përfshirë miratimin e vlerave 
kufi të emetimeve. 

Natyrisht, dhe në përgjithësi, planet e veprimit në lidhje 
me një ndërveprim specifik ose përbërës të statusit 
përfshijnë dispozita më specifike rregullatore që mund 
të shndërrohen lehtësisht në udhëzime detyruese. Në 
të kundërt, Udhërrëfyesit, Kuadri ose Strategjitë, jo të 
detyrueshme në vetvete, përfshijnë formulime më 
gjenerike dhe strategjike që duhet të përkthehen në 
terma operacionale dhe rregullatore. 

Së fundi, një tjetër element me interes që del nga analiza 
e mësipërme është shumëllojshmëria e instrumenteve 
dhe dokumenteve brenda sistemit UNEP/MAP. Ndërsa 
siguron një mbulim të mirë përsa i përket dispozitave 
rregullatore që synojnë mbrojtjen e komponentëve të 
statusit, kjo shumëllojshmëri rrezikon të planifikojë një 
kuadër referimi që është shumë e gjerë dhe, në një farë 
mase, e shpërndarë. Si pasojë, elementët individualë 
nuk mund të paraqiten gjithmonë në një vizion të 
përgjithshëm të njëjtë, koherent dhe efektiv. 
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Aneksi 3:  
Rekomandime Operacionale për të Trajtuar 

Ndërveprimet Negative, duke kontribuar kështu 
drejt zbatimit të CRF për ICZM 
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Procesi i identifikimit të rekomandimeve 
operacionale 

Bazuar në rezultatet e Detyrave 1 dhe 2, Detyra 3 
propozon një proces për identifikimin e rekomandimeve 
operacionale për zbatimin e CRF për ICZM drejt arritjes 
së EO-ve (objektivave ekologjikë) të EcAp (qasjes ndaj 
ekosistemit). Rekomandimet u përpunuan duke u nisur 
nga ndërveprimet me prioritet ndërmjet elementeve të 
Protokollit të ICZM dhe EO-ve të EcAp, të cilat janë dhënë 
me detaje në Detyrën 1.  

Në përputhje me Kuadrin e Përbashkët Rajonal (CRF), 
rekomandimet operacionale janë zhvilluar për çdo 
ndërveprim me përparësi dhe kanë të bëjnë me dy 
objektivat e para kryesore të CRF për ICZM (me kusht 
që objektivi i tretë për 'qeverisjen e mirë' është ndër-
sektorial i dy të tjerëve):  

 Sigurimi i zhvillimit dhe integritetit të qëndrueshëm 
të zonës bregdetare, ekosistemeve të saj dhe 
shërbimeve dhe peizazheve përkatëse, në mënyrë 
për të: 

1. trajtuar procesin përmes të cilit sektorët përkatës 
mund të sigurojnë përdorimin e qëndrueshëm të 
burimeve natyrore; dhe 

2. përmirësuar mbrojtjen e ekosistemeve bregdetare 
dhe detare dhe ruajtjen e shërbimeve përkatëse 
të ekosistemit. 

 Për të trajtuar rreziqet natyrore dhe efektet e 
fatkeqësive natyrore – në veçanti erozioni bregdetar 
dhe ndikimet e tjera të lidhura me klimën – duke 
kontribuar kështu në reduktimin, sa më shumë që 
të jetë e mundur, të faktorëve të rrezikut që mund të 
parandalojnë arritjen e EO të EcAp. 

Rekomandime operacionale që adresojnë 
ndërveprimet prioritare 

Zhvillimi i rekomandimeve operacionale bazohet në 
rezultatet e sintezës të identifikuara në përfundimet e 
Detyrës 1 në lidhje me zbatimin e metodologjisë së 
analizës mjedisore EIAT dhe të Detyrës 2 në lidhje me 
analizën e dispozitave të dokumenteve kryesore 
përkatëse, pjesë e UNEP/MAP Sistemi i Konventës së 
Barcelonës. Në analogji me treguesin e dhënë me 
CRF-në, rekomandimet operacionale mund të jenë të 
ndryshme dhe pritet të fokusohen në aspektet e 
vlerësimit, menaxhimit dhe qeverisjes. Pasi të iden-
tifikohen, rekomandimet operacionale janë organizuar 
në modelin e përbashkët të ofruar nga CRF: Tabela 1 
për Italinë dhe Tabela 2 për Shqipërinë.  

Modeli është i organizuar si më poshtë: 

 tre kolonat e para identifikojnë ndërveprimet me 
përparësi për të cilat janë zhvilluar rekomandimet 
operacionale, për sa i përket lidhjeve të rëndësishme 
të ndërlidhura shkakore ndërmjet ndryshimit të 
gjendjes, aktiviteteve ekonomike dhe presioneve 
mjedisore. 

 kolona e katërt përmban rekomandimet operacionale. 

 kolona e pestë propozon tregues progresi për të 
monitoruar zbatimin e çdo rekomandimi operacional. 

 kolona e gjashtë dhe e shtatë tregojnë objektivin 
kryesor të CRF për ICZM me të cilin lidhet 
rekomandimi i propozuar: mund të zgjidhet njëra 
nga të dyja ose të dyja. 

 kolona e fundit përdoret për të specifikuar aspektet 
e mbuluara nga rekomandimet operacionale të 
identifikuara: vlerësimi (V), menaxhimi (M) dhe/ose 
qeverisja (QE). 

Siç përmendet shprehimisht në dokumentin kryesor të 
CRF-së për ICZM-në, është e njohur dhe e pranuar 
gjerësisht se koordinimi, integrimi (nëpër nivelet vertikale 
të qeverisjes dhe horizontalisht ndërmjet sektorëve të 
ndryshëm) dhe pjesëmarrja e palëve të interesit janë 
komponentë thelbësorë të procesit të ICZM.
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